


  
  
  

 امهامهــپاسخنپاسخن
 انسـانـيانسـانـيدوازدهمدوازدهم

 14011401 آذرآذر 44

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
احمدرضــا ذاكــرزاده، اميــر زرانــدوز، ،كــورش داودي ،محمــد حميــدي ،جــانييم توزنــدهمحمــدابراهابوالفضــل بهــاري،محمــد بحيرايــي،

  ، محمد يگانه، حامد نصيرياسماعيل ميرزايي،عليرضا عبدي، امير محموديانعلي سرآباداني، ،حميدرضا سجوديآبادي،جواد زنگنه قاسم

  مهدي ضيائينسرين جعفري، مائده حسني، سارا شريفي،  اقتصاد

  و فنون ادبيعلوم
مجتبـي فرهـادي،كيـا،فرهـاد فـروزانپـور،سجاد غلامنژاد،فرهاد عليسيدعليرضا علويان،پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،سيد عليرضا احمدي،

  ياسين مهديانكاظم كاظمي،

  غلامينگارارغوان عبدالملكي، ،، فاطمه صفريآزيتا بيدقيريحانه اميني،  شناسيجامعه

  قرآنعربي زبان
 ،سـيدمحمدعلي مرتضـويزاده،علي محسـنمحمدعلي كاظمي نصرآبادي،شيرودي،مرتضي كاظم ،بهروز حيدربكيولي برجي،درويشعلي ابراهيمي،

  پيروز وجان ،سيده محيا مؤمني

    ميلاد هوشيار ،ربلوكيجواد ميمحمد كريمي،عليسيدعليرضا علويان،،عليرضا رضايي، فاطمه سخاييشيخي،ميلاد باغ  جغرافياوتاريخ

  عليرضا نصيري ،نژادفرهاد قاسمينيما جواهري، حسن صدري،حسين آخوندي راهنماچي، سبا جعفرزاده صابري،  و منطقفلسفه

  نژادمهسا عفتي، فرهاد عليحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسيروان

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي رويراستا مسئول درس گزينشگرنام درس

  الهه شهبازي فروشان، مهدي ملارمضاني، علي ارجمندايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي  فاطمه صفري  سارا شريفي  مهدي ضيايي  اقتصاد

  فريبا رئوفي  ، اميرحسين واحدي، سيدعليرضا علوياننياسين مهديا نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي، نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  شناسيجامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

خديجه  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  تاريخ
  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  جغرافيا  پورعليجنت

  نژادفرهاد علي  نيما جواهري  سبا جعفرزاده صابري  فلسفهمنطق و
  زهره قموشي

  فاطمه صفري،نژادفرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد

ويمحمدعلي مرتضدسي  مدير گروه

زهرا داميار  مسئول دفترچه

زهره قموشيمسئول دفترچه:مقدم،مازيار شيروانيمدير:  گروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )اسماعيل ميرزايي(  »3«گزينة -1
هر وكنيمميسكهپرتاب2است كه3مضرب6و3حالت2تاس در
2نيسـت 3حالت ديگر تاس كـه مضـرب 4حالت دارد. در2سكه نيز

  حالت دارد. بنابراين:6كنيم كه هر تاستاس ديگر پرتاب مي
  n( S ) = × × + × × = + =2 2 2 4 6 6 8 144 152  

  )16تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -2
  كنيم:را مشخص ميBوAهايابتدا مجموعه

  n( S ) = =32 8  
  A {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )

,( , , ),( , , )}
= j j j j j N j N j N j j j N N
N j N N N j  

  B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}= j N N N j N N N j N N N  
  A B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )} − = j j j j j N j N j N j j  
  = =42 nهاتعداد كل زيرمجموعه16 ( A B ) − = 4  

  )16تا12هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )محمد يگانه(  »2«گزينة -3
  بنابراين: ،حالت دارد6حالت و تاس2هر سكه

  n( S ) = × × =6 2 2 24    
  پس: ،حالت يكسان هستند2رسكه د2حالت زوج و3تاس در

  n( A ) = × =3 2 6  
  P ( A ) = =

6 1
24 4  

  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )علي سرآباداني(  »2«گزينة -4
Pبودناحتمال قرمز رنگ ( A ) =  

xتعداد اعضاي فضاي نمونه برابر تعداد گوي +ها يعني +3 و تعداد گوي5
  بنابراين: ،است3قرمز رنگ برابر

  P ( A ) x x
x

= =  = +  =
+ +

3 1 12 8 43 5 4  
  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير محموديان(  »3«گزينة -5

  !n ( S )
! !

 = = =  × 

10 10 2525 5 5  

هـا هـا و تعـداد خواننـدهكه تعداد بازيگران بيشتر از تعداد خواننـدهبراي آن
  ها باشد، حالات زير قابل قبول است:بيشتر از تعداد كارگردان

  خواننده و صفر كارگردان: 1بازيگر،4الف) 

       × × = × × =     
     

5 3 2 5 3 1 154 1 0  

  خواننده، صفر كارگردان:2بازيگر،3ب) 

  
     × × = × × =     
     

5 3 2 10 3 1 303 2 0

  
n ( A )

P ( A )
n ( S )

+= = = =15 30 45 5
252 252 28  

  )27تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )حامد نصيري(  »3«گزينة - 6
4تا سياه. (دقت كنيـد هـر 3تا سياه يا2مهره سياه يعني يا2حداقل

  مهرة سياه داريم.)3وانند سياه باشند چون فقطتمهره نمي

  ( ) ( )
P ( A )

     +      × + × +     = = =
 
 
 

3 6 3 6
2 2 3 1 3 15 1 6 45 6

126 1269
4

  = =
51 17

126 42  
  )27تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميديمحمد(  »2«گزينة -7

  P ( A B ) P ( A ) P ( A B ) /− = − = 0 5  
  P ( B ) P ( B ) / /′= − = − =1 1 0 6 0 4  

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B ) = + −   
  P ( B ) P ( A ) P ( A B )

/ /

= + −

0 4 0 5
  

  / / /= + =0 4 0 5 0 9  
  )27تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »4«گزينة -8

)nابتدا S   :آوريمدست ميرا به(

  n( S ) = × × =5 4 3 60  
پذير باشد را از بين اعداد فضـاي بخش5حال تعداد اعداد سه رقمي كه بر

  آوريم:دست مينمونه به

  n( A )
{ }

= × × =
4 3 1 125  

  
n( A )

P ( A )
n( S )

 = = =12 1
60 5  

  )21تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )حميديمحمد(  »1«گزينة -9
  كنيم.در گام دوم اطلاعات توصيفي را به اطلاعات كمي تبديل مي

بـراي حصـول هر چه پراكندگي متغير مورد بررسي در جامعه بيشـتر باشـد 
  .تري نياز داريماطمينان از وجود تنوع در نمونه به اندازة نمونة بزرگ

  )32تا30هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -10
xها برابرستطيل ميانگين دادهمبا توجه به بلندي =   است.40

هـــا برابـــرانحـــراف معيـــار داده ،بـــا توجـــه بـــه بلنـــدي ميلـــة خطـــا
( )σ = − =4 44 40   است.4

  : σ = =2 24 16   واريانس

  
x

σ
 = =

2 16 2
40 5

  )35تا33هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )امير زراندوز(  »3«گزينة -11
  طبق تعريف تابع علامت داريم:

  sign ( )− =19 3 1
SLX¶


  sign( )− = −2 1
Âÿ¹¶

  A = − − = −2 1 3 
  )35صفحة،تابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )يگانهمحمد(  »1«گزينة -12

در تابع پلكاني هر ضابطة آن مقداري ثابت است. پس در ضابطة اول ضـريب 
xx   برابر صفر است. در نتيجه:2برابر صفر و در ضابطة دوم ضريب

 a b a b
a a

a b a b
+ = + = 

  = −  = − − = − − = − 

2 0 4 2 0 5 5 12 5 2 5  

 a b a b
a b

=−⎯⎯⎯⎯→ =  + = − + =
+ =

1 2 1 2 12 0  
  )35 و34هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -13

fابتدا مقدار (   كنيم:به ميسرا محا5(

  f ( )  = + = × + =  
55 3 1 3 2 1 72  

  g ( ) −      = − = = =          
7 1 21 2 197 32 3 6 6  

  )39تا37هاي  ، صفحهتابع)،2((رياضي و آمار  
----------------------------------------------  

 )آباديجواد زنگنه قاسم(  »3«گزينة -14
  آوريم:دست مي هابتدا محدودة عدد داخل هر جزء صحيح را ب
  < <  < <9 15 16 3 15 4  

    < − <  − = 1 15 2 2 15 2 1  
  [ ]/ /− < − <  − = −1 0 01 0 0 01 1

   < <  = 2 7 3 7 2

   < <  =  
15 153 4 34 4

  
( )

A
( )

× + −
 = = = −

− × −
3 1 1 2 1
2 2 3 4 2

  )39تا37هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -15

x xابتدا محدودة   آوريم:دست مي هرا ب2و سپس

  [ ] [ ]x x x+ =  + = =  ≤ + <
42 1 4 1 2 2 1 32  

  x xx Z ≤ <  ≤ <  ∉
11 2 12 2 2  

  , a Z
y [a ] [ a ]

, a Z
− ∉= + − =  ∈

1
  : نكته0

≥با توجه به نكتة بالا براي
x

<
1 12   داريم:2

  x x[ ] [ ]+ − = −12 2  

  )39تا37هاي  صفحه ،تابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »3«گزينة -16
yبا رسم تابع | x |= + −2 3   توان برد تابع را مشخص كرد.مي2

x

y

-1

-2

-1

-2

-3

-4

  
  با توجه به نمودار برد تابع برابر است با:

  { y R | y }∈ ≥ −2  
  )44تا40هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -17

  ( x ) , x
f ( x ) | x |

( x ) , x
− + ≥= − + = − − + <

2 3 1 32 3 1 2 3 1 3 

 x , x
x , x
− ≥= − + <

2 5 3
2 7 3

  )44تا40هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«ينةگز -18

  x , x
f ( x )

x , x
+ > −= − − ≤ −

3 3
3 3  

 x x , x
( f g )( x )

x x , x
+ − − > −

 − = − − − + ≤ −

3 2 1 3
3 1 3  

  
x , x
x , x

− + > −= − − ≤ −

2 3
2 2 3  

  )53تا49هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )محمد يگانه(  »2«گزينة -19

)fضابطة تابع )( x )
g

)آوريـم: (خطـي كـه از نقـاط دست مـيرا به , )−0 و1

( , )1   گذرد.)مي0

  f( )( x ) x
g

= −1  

  f ( x ) x xx g ( x )
g ( x ) g ( x ) x

− −
 = = −  =

−

2 21 11 1  

  ( x )( x )
g ( x ) x

x
− +

 = = +
−

1 1 11 

  )53تا49هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »3«زينةگ -20

4xهايي به طول صفر وسهمي در نقطه كنـد. پـس هـا را قطـع مـيمحور
yمعادلة سهمي به صـورت  a ( x )( x )= − −0 شـود و نقطـة نوشـته مـي4

( , )2   پس:  ،همي استسرأس3
  xs

+
= =

0 4 22  

  f ( )f ( x ) ax ( x ) a ( ) a= −= − ⎯⎯⎯⎯→ = −  =
2 3 34 3 2 2 4  

g ) ةاز دو نقطــــخــــط , )4 )و0 , )−0 اشگــــذرد و معادلــــهمــــي2
xg ( x ) −

=
4

  پس: .است2

  
x( x )f x( )( x ) x
xg

− −
≠= −

−

3 4 344
4 2

2

  

fبردپس
g

Rبه صورت { }− xازايچون بهاست.6− = gتابع4+ ( x )

)شود و نقطهبرابر صفر مي , )−4   نشده است.در اين تابع تعريف6

-6

4

y

x

x=-

g 2

3f

  
  )54تا45هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -21
با كاهش توليد و پديد آمدن ركود، كارگران كمتري هم مـورد نيـاز اسـت و 

گيرد؛ در چنين شرايطي اقتصاد دارايسرماية كمتري مورد استفاده قرار مي
سـت بـراي توليـد كـالا و خـدمات توانكاري است كه اين منابع مـيمنابع بي

شود. وجود منابعها براي توليد هيچ چيز استفاده نمياستفاده شود، اما از آن
شود كه كشور در زير مرز امكانات توليـد قـرار گيـرد. دلايـل بيكار سبب مي

رفتنمختلفي براي قرارگرفتن در درون مرز امكانات توليـد بـه جـاي قرارگ ـ
انـد و يـا بعضـي از ها بسته شـدهروي آن وجود دارد. شايد برخي از كارخانه

  كارگرها بيكار هستند.
  )85 و84هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

---------------------------------------------- 
 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -22

» پشـتوانة پـول «لات دارنـد، الف) اطميناني كه مردم به ارزش پول در مبـاد
رود. زماني كه پول فلزي (طلا و نقـره) رايـج بـود، پشـتوانة پـول شمار ميبه

هـاي همان طلا و نقرة موجود در خود پول بود. پشتوانة پول كاغذي هم پول
هاي طلا و جواهراتي بود كه نزد صراف يا بانك بود؛ اما امروزهفلزي و شمش

يـا در ري و الكترونيكـي كـه در دسـت افـراد هاي فلزي، كاغذي، تحريـپول
 اي جز قدرت اقتصادي كشور ندارد.، پشتوانههاستحساب آن

هاي آينده: در صـورتي كـه پـول بتوانـد حفـظ ارزش كنـد، ب) وسيلة پرداخت
باشد. ايـن وظيفـة پـول در هاي آينده نيزتواند وسيلة مناسبي براي پرداختمي

يــرا بيشــتر معــاملات تجــاري در مقابــلروزگــار مــا كــاملاً محســوس اســت؛ ز
هـاي گيرد. خريد اقساطي و رد و بدل كردن حوالههاي آينده صورت ميپرداخت

  بانكي از همين نوع است.

مبالاتي و يا سوءاستفادة برخي از صرافان از اعتماد مـردم و يـا تعـداد ج) بي
ا براي مـردم ها ركه آشنايي و اعتبارسنجي آن ،هازياد انواع رسيدها و صرافي

گونـه هـا بـراي جلـوگيري از بـروز ايـنسخت كرده بود، موجب شد تا دولت
 مشكلات به ناچار چاپ و انتشار اسكناس را برعهده گيرند.

  )98و97 ،95هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -23
,فرن , , , , ,= + =42 900 000 42 100 000 85 000   جمعيت كشور000

,نفر , , ,= × =
4085 000 000 34 000   جمعيت فعال000100
+ =جمعيت بيكار   جمعيت فعالجمعيت شاغل

− =جمعيت شاغل جمعجمعيت فعال   يت بيكار
,نفر , , , , ,= − =34 000 000 23 800 000 10 200 000

= ×100oTzÃM » ¾²Iw15 nI§ÃM SÃ÷μ]
oTzÃM » ¾²Iw15 −I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري 

,درصد   ,
, ,

= × =
10 200 000 100 3034 000   نرخ بيكاري000

  )86و85هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -24
يابـد،مـيافـزايشبيكاري وكاهشتوليدكه سطحاقتصاديركودحالتدر

انبسـاطي پـول (سياسـت افـزايش نقـدينگي يـا همـان هايسياستمعمولاً
  شود.مياعمالافزايش حجم پول در گردش)

تنظـيم وتـورمكنتـرلبـرايكشـورهامركـزيبانككههاييروشازيكي
اوراق(فـروشبـازبـازارگيـرد، سياسـت مـيكـاربـهگـردشدرنقدينگي

مشاركتاوراقفروشباتواندميمركزيبانكروشايندر. استمشاركت)
يـابكاهدمردمدستدرنقدينگيمقدارازطور مستقيمبه(در هنگام تورم)

بـهبيشـترينقـدينگيمشاركت (در هنگام ركـود اقتصـادي) اوراقخريدبا
  كند.تزريقجامعه

  )103(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -25
اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار و انواعبيكاري ساختاري: بيكاري

هاست، مثلاً نيـروي كـار هاي موجود به دلايلي از جمله عدم تطابق مهارتشغل
 ساده در اقتصاد وجود دارد ولي نيروي كار متخصص مورد نياز است.

دهـد. در دورة اي كه هنگام ركود اقتصـادي رخ مـياي: بيكاريبيكاري دوره
هـا اسـتخدام خـود را يابد و به همين دليـل شـركتركود، توليد كاهش مي

عكننـد. (وجـود منـاب كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار ميمتوقف مي
  غيرفعال در جامعه)

  )87(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة  
----------------------------------------------  

 (مائده حسني)  »4«گزينة-26
  تشريح موارد نادرست:

توان گفت كه محاسبة تعداد افراد فقيـر با توجه به مفهوم فقر نسبي، ميب) 
رو مفهوم ديگري تعريـف از اينبسيار پيچيده و سخت و شايد ناممكن است.

توان معياري را براي سنجشكه مطابق با آن مي» فقر مطلق«شود به ناممي
عنوان مثال، مطابق با معيار بانك جهاني، افراديميزان فقر در نظر گرفت؛ به

انـد و از تـأمين دلار در روز درآمد دارند، زيـر خـط فقـر مطلـق 9/1كه زير
  خود عاجزند.احتياجات اولية زندگي

از طريـق روش برابـري قـدرت خريـد  ،ج) در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار
 شود.محاسبه مي

  )89و88هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

 اقتصاد
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -27

( ) ( ) ( )= × + × + ×80 1000 50 700 20   1399سبد بازار در سال ةهزين200
,تومان , , ,= + + =80 000 35 000 4 000 119 000  

( , ) ( ) ( )= × + × + ×80 1 500 50 800 20   1400سبد بازار در سال ةهزين210
,تومان   , , ,= + + =120 000 40 000 4 200 164 200

cpi
−

= ×
1400 1399 1001399

−Iw nj nHpIM kLw ¾¹ÄqÀ −Iw nj nHpIM kLw ¾¹ÄqÀ
−Iw nj nHpIM kLw ¾¹ÄqÀ

  1400براي سال

,درصد   , /
,
−

= ×
164 200 119 000 100 37 98119 000   

  )101قدرت خريد، صفحة(اقتصاد، تورم و كاهش  
----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »1«گزينة -28
رسد. يعني دستمزدميليون تومان، بازار به تعادل مي6دستمزدسطحالف) در

درخواستي نيروي كار براي اشتغال با دستمزد پرداختي از سوي كارفرما 
است. در اين سطح از دستمزد، تعداد عرضه و تقاضاي نيروي كار نيز بابرابر

,شود. اين تعداد يعنيهم برابر مي ,6 500  نامند.مقدار تعادلي مينفر را 000
بازار داراي مازاد عرضه است.  ،ميليون تومان6ب) در سطوح دستمزد بالاي

دي از افراد حاضر به كار در اين سطح دستمزد هستند وليتعداد زيا
كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد با اين سطح دستمزد 

حاضرند با سطح ،ندارند، در نتيجه چون گروهي از افراد بيكار هستند
در نتيجه دستمزد تا سطح رسيدن به ؛تري كار را انجام دهنددستمزد پايين

 آيد.تعادلي پايين ميدستمزد
اگر دولت ميزان دستمزد پرداختي به نيروي انساني را افزايش دهد، برپ) 

O   حركت خواهيم كرد.Bبهروي منحني عرضه و از نقطة
  )87و86هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة-29
 وجود آمدن تورم در جامعه: الف) دلايل به

  نابرابري عرضه و تقاضاي كل در اقتصاد (فزوني تقاضا بر عرضه)  -1
  هماهنگ نبودن افزايش نقدينگي در كشور با افزايش توليد -2

  وجود آمدن تورم در كشور ما:دلايل به
  آمدهاي نفتيافزايش در -
  نوسانات نرخ ارز -

ب) دولت براي مقابله و كنترل تورم بايد ميزان عرضة كالاها را افزايش دهد. 
تواند عرضـه را افـزايش دهـد؛ روش اول آن اسـت كـه دولت به دو روش مي

بـرهاي توليدي را افزايش دهد؛ اما ازآنجاكه اين روش معمـولاً زمـان ظرفيت
  ند از طريق افزايش واردات، بازار را تنظيم كنند.دهها ترجيح مياست، دولت

  )103(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  
----------------------------------------------  

 (مائده حسني)  »3«گزينة -30
هايي از قبيل دريانوردي و حملعنوان پول، فعاليتالف) استفاده از فلزات به

  و نقل را رونق بخشيد.
ترتيـب بـاساكنان تبت و ايران حاضر بودند كالاهاي اضـافي خـود را بـهب)

  چاي و غلات مبادله كنند.
  شد.اي بود كه نزد صرافان و بازرگانان نگهداري ميرسيدها، طلا و نقره ةج) پشتوان

  )95و94هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

  
  

 )مهسا عفتي(  »2«گزينة -31
هاي بازيابي در اختيار فـرد قـرار در امتحانات تشريحي، كمترين ميزان نشانه

اي، پاسخ سؤالات در يكي ازدر امتحانات چند گزينه ،شود و برعكسداده مي
  .شود و فرد تعداد زيادي نشانه در اختيار داردها داده ميگزينه

  )105تا103ايه ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد علي(  »2«گزينة -32
  سازي (اندوزش) و بازيابي.ند از: رمزگرداني، ذخيرهامراحل حافظه عبارت

كنيم تا ياد بگيريم، در حـال رمزگردانـي آن وقتي يك بيت شعر را تكرار مي
گيري، تا وقتي بخواهيم بيت را بازگو كنـيم، ). بعد از ياد1هستيم (رد گزينة
سازي يا اندوزش هستيم. بازگوكردن شعر نيز همان مرحلـة در مرحلة ذخيره

زبـاني). در مرحلة بازيابي ممكن است پديدة نـوك4رد گزينة(بازيابي است
  .)3اتفاق بيفتد (رد گزينة

  )94تا91هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة -33
حافظه با توجه بـه نـوع اطلاعـات، بـه دو نـوع رويـدادي و معنـايي تقسـيم 

گيري حافظة رويدادي است كهشود. پاسخ به سؤال اول دربرگيرندة شكلمي
شـود؛ امـا پاسـخ بـه سـؤال دوم به يك زمان و مكان مشخصي مربـوط مـي

معنـايي قـرار دربرگيرندة دانـش عمـومي افـراد اسـت و در حيطـة حافظـة
  گيرد.مي

  )98و97هاي هصفححافظه و علل فراموشي،شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »3«گزينة -34
مشخصي است كـه بـه يـك زمـان و مكـان  ةاساس تجربرويدادي بر ةحافظ

بـا» آخرين مبحث تدريس شده در كلاس رياضي«شود. مربوط ميمشخص
رويـدادي اسـت.  ةتوجه به داشتن زمان و مكان مشخص مربـوط بـه حافظ ـ

دانش عمـومي اسـت كـه زمـان و  ةمعنايي مربوط به ذخير ةهمچنين حافظ
مربـوط» بين جملات ةانواع دنباله براساس رابط«پس ؛مكان مشخص ندارد

  شود.معنايي مي ةبه حافظ
  )98و97هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »2«گزينة -35
  خواني كردن مطالب است.خبا، پيشاولين فن روش پس -
بندي اطلاعاتبندي و قفسهبخشي، دستهمنظور از ساماندهي مطالب، نظم -

  است.
هاي بيشـتري مطـرح شـود، عنايي به اين معنا است كه هرچه مثالبسط م -

  ماند.مفهوم مورد نظر بهتر از ساير مفاهيم در حافظه مي
  )108تا106هاي هصفححافظه و علل فراموشي،شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة -36
مرور اطلاعـات از  .اطلاعات اشاره دارد »اندوزش«مرحلةنگهداري مطالب به

بـه مرحلـة » 4«و» 1«هـايكنـد. گزينـهفراموشي اطلاعات جلوگيري مـي
  به مرحلة بازيابي اشاره دارند.» 2«رمزگرداني و گزينة

  )109تا105هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

 شناسيروان
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 )نژادفرهاد علي(  »3«گزينة -37

تـوانيم در حافظـة هـاي اطلاعـاتي اسـت كـه مـيارقام، تعداد مادهفراخناي
ةظـدهـد كـه ظرفيـت حاف مدت ذخيره كنيم. ايـن مفهـوم نشـان مـيكوتاه
    گيرد.مادة اطلاعاتي را در بر مي 9تا 5مدت بينكوتاه

  ها: تشريح ساير گزينه
اشـاره مدتيت حافظة كوتاهفبودن ظرفراخناي ارقام به محدود»: 1«گزينة
  دارد. 
فضاي كار فعاليت جاري ذهن، مربـوط بـه حافظـة كـاري ايجاد»: 2«گزينة

  مدت است. كه فراخناي ارقام مربوط به حافظة كوتاهاست، درصورتي
مدتش ذخيـره كنـد، رقم را در حافظة كوتاه20تواندشخص مي»: 4«گزينة

ب كنـد؛ مـثلاً گروه مرتـ 9رقم را در قالب حداكثر20اما به شرطي كه اين
دسته قرار دهد. به اين 9ها را دريان اين ارقام ايجاد كند و آنمهاييارتباط

  شود.  ترتيب، اصل فراخناي ارقام رعايت مي
  )97و96هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »4«گزينة -38
  هاي نادرست:تشريح گزينه

  حافظه ابزار است نه غايت.»: 1«گزينة
  حافظه تماماً شبيه رايانه نيست و سعي در تعالي شناختي دارد.»: 2«گزينة
  .هاحافظه در نقش تأمين داده است نه پردازش داده»: 3«گزينة

  )109ة، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »1«گزينة -39
  ثر بر فراموشي هدف گرفته شده:ؤتطبيق فنون بهسازي حافظه و عامل م

عامل فراموشي هدف گرفته شده فن بهسازي حافظه
عدم رمزگرداني  بيان اهميت مطالب

زماني چند فعاليـت پرهيز از هم
  (توجه ناقص)

  تداخل اطلاعات

گذشت زماناثرمرور كارآمد
زماني بين يادگيريةكاهش فاصل

  يك مطلب و يادآوري آن
  اثر گذشت زمان

كـاهش اثـر تـداخل (يــادگيري 
  عميق)

  تداخل اطلاعات

تداخل اطلاعات  يادگيري با استراحت
تداخل اطلاعات  چند حسيةمطالع

هاي بازيابيمشكلات مربوط به نشانهآزمون مكرر
  )109 و105،106هاي ه، صفحل فراموشيحافظه و علشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«گزينة -40
گيري حافظة كاري، علاوه بر اثرپذيري از زمان، تابع ميزانجا كه شكلاز آن

سازي و زمان بازيابي اطلاعات،استفادة ما هم هست، بنابراين ظرفيت ذخيره
  . تواند بيشتر باشدمي ،مدتظة كوتاهبرخلاف حاف

  )97ة، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

  
  

 (نسرين جعفري)  »3«گزينة -41
cpi   براي يك ماه (يا يك سال) معين=  

  −
×100
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®L¤ (−Iw) ½I¶ nj nHpIM kLw ¾¹ÄqÀ  

xار در سالهزينة كالاها و خدمات مصرفي سبد خانو 1396=  

  x x− −
= ×  =

1400 140020 100 201400 14  

xتومان x = −  =280 1400 1680  
  )101(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  

---------------------------------------------- 
 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -42

وجوي كار اسـت؛ امـا رد و در جستسال دا15بيكار كسي است كه بالاتر از
آمـوز و دانشـجو كند. بنـابراين كسـاني كـه دانـش كاري براي خود پيدا نمي

گردنـد، بيكـار محسـوب دارند و دنبال كار نمـيهستند و يا بازنشسته و خانه
  شوند.نمي
انـد وجوي شـغل دلسـرد شـده چنين طبق تعريف، كساني را كه از جستهم

  كنند!بيكار محسوب نمي
  )86و85هاي، صفحهركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 
 (سارا شريفي)  »3«گزينة -43

ثبـاتي بـازار كـار و بر بي» هاثباتي در قيمتبي«عامل ،الف) در اقتصاد ايران
فعاليت اقتصادي اثر منفي قابل توجهي گذاشته است و يكي از عوامـل مهـم 

 رود.شمار ميبيكاري و ركود به
مبـارزه «و» هاي توليـديحمايت از شركت«اند از طريقها موظفب) دولت
  ، با فقر و بيكاري مبارزه كنند.»با فساد

  )90، صفحةركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  
----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة -44
  الف)

= ×100oTzÃM » ¾²Iw15 nI§ÃM SÃ÷μ]
oTzÃM » ¾²Iw15 −I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري 

,درصد   ,
, ,

= ×
11 277 000 100 3234 700 000 نرخ بيكاري 

 كنيم؟شود، احساس ميب) چرا بيكاري را بيشتر از آنچه اعلام مي
  شوند.اند، بيكار محسوب نميوجوي شغل دلسرد شده* كساني كه از جست

ل بـه حسـاب غكارنـد شـا وقت مشغول بهكساني را كه به صورت پاره* همة
وجوي شغل تمام وقت هستند و خـود ها در جستآورند، در حالي كه آنمي

  آورند.را شاغل به حساب نمي
كـار و فعاليـت شان مشغول به* همة كساني را كه در غير از زمينة تخصصي

  كنند.باشند، شاغل محسوب مي
مي* برخي افراد نيز ممكن است به دلايلي مانند اشتغال در بخـش غيررس ـ

بـا مـأموران آمـارگيري دربـارة …مندي از بيمـة بيكـاري و يا به اميد بهره
  وضعيت شغلي خود با صداقت برخورد نكنند.

 اقتصاد
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اششـود كـه نـرخ بيكـاري از مقـدار واقعـي* مجموعة اين دلايل سبب مي
فاصله داشته باشد. ولي در هـر صـورت نـرخ بيكـاري بهتـرين سـنجه بـراي 

  جامعه است.مشخص شدن وضعيت بيكاري در
همان كارگراني هستند كه با نيـروي بـدني و يـا  ،كنندة نيروي كارج) عرضه

كنند و حاضرند كـار خـود را در فكري خود، محصول يا خدمتي را توليد مي
اختيــار تقاضــاكنندگان قــرار دهنــد. تقاضــاكنندگان نيــروي كــار، صــاحبان 

وي كـار را اسـتخدام گذاراني هستند كه نيـرها يا سرمايهها و كارخانهشركت
 گويند.ها كارفرما هم ميكنند و گاهي در اقتصاد به آنمي

  )86و85هاي، صفحهركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »1«گزينة -45
  تشريح موارد نادرست:

كترونيكي كه در دست افرادتحريري و ال ،كاغذي ،هاي فلزيالف) امروزه پول
  اي جز قدرت اقتصادي كشور ندارد.هاست، پشتوانهيا در حساب آن

  سازي مبادله است.ب) نقش اصلي پول در مبادلات، آسان
  )98و97هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

----------------------------------------------  
 )97(كنكور سراسري  »3«گزينة -46

  −
= ×100

kÄk] SμÃ¤ cõw Â±L¤ SμÃ¤ cõw
Â±L¤ SμÃ¤ cõwتورم  

  , ,
,

−
= ×

748 120 634 000 100634 000B   تورم كالاي

=/درصد   × =0 18 100 18  
=درصد 18= C =تورم كالاي A تورتورم كالاي B   م كالاي

  , x/ / x , x
x

−
 =  = −

66 5520 18 0 18 66 552A   كالاي

  ,/ x , x ,
/

 =  = =
66 5521 18 66 552 56 4001 18  

  y ,
/ , y ,

,
−

 =  = −
95 4000 18 17 172 95 40095 400C   كالاي

  y , = 112 572  
  )101د، صفحة(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خري  

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة-47
رسـد و تمـامي ميليون تومان، بازار به تعادل مي 5/3الف) در سطح دستمزد

آينـد. يعنـي دسـتمزد درخواسـتي نفر متقاضي كار به اسـتخدام در مـي30
  كارفرما برابر است. نيروي كار براي اشتغال با دستمزد پرداختي از سوي
ميليـون تومـان) بـازار  4ب) در سطوح دستمزد بالاتر از دسـتمزد تعـادلي ( 

 داراي مازاد عرضه است. 
تعداد زيادي از افراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح دسـتمزد هسـتند ولـي 
كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعـداد از افـراد بـا ايـن سـطح دسـتمزد 

گروهـي از افـراد بيكـار هسـتند، حاضـرند بـا سـطح ندارند. در نتيجه چون
تري كار را انجام دهند، در نتيجه دستمزد تا سطح رسيدن بهدستمزد پايين

 آيد. دستمزد تعادلي پايين مي
ميليون تومان) بازار بـا  2تر از دستمزد تعادلي (ج) در سطوح دستمزد پايين

 رو است. مازاد تقاضا روبه

ها تمايـل به دليل پايين بودن آن، مؤسسات و بنگاهدر اين سطح از دستمزد
زيادي به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضر به استخدام با اين 

شـوند سـطح سطح از دسـتمزد نيسـت، در نتيجـه كارفرمايـان مجبـور مـي
دستمزد را افزايش دهند، در ايـن حالـت تمايـل افـراد بـراي اسـتخدام نيـز 

 يابد.دستمزد تا رسيدن به سطح دستمزد تعادلي افزايش مي .يابدافزايش مي
  )87و86هاي، صفحهركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -48

شـود، بـراي پيشـگيري از افـزايش زماني كه اقتصاد كشور گرفتار تـورم مـي
آن، بانك مركـزي سياسـت كـاهش نقـدينگي يـا ها يا كاهش سرعتقيمت

كـاررا بـه(سياسـت پـولي انقباضـي) همان كاهش حجـم پـول در گـردش 
 گيرد.مي

طـور مسـتقيم از مقـدار تواند با فـروش اوراق مشـاركت بـهبانك مركزي مي
 نقدينگي در دست مردم بكاهد.

  )103(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -49

صـورتالف) در فقر نسبي، تعريف فقر نسبت به وضعيتي كه در آن هسـتيم 
  هاي مختلف متفاوت است.و در نتيجه معيار فقر در مناطق و زمانگيردمي

ب) با توجه به تعريف فقر نسبي، محاسبة تعداد افراد فقير بسيار سخت، پيچيـده 
  شود.شايد ناممكن است. در نتيجه مفهوم فقر مطلق به كار گرفته مي و

ج) در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از طريـق روش برابـري قـدرت خريـد 
  شود.محاسبه مي

توان ميزان توليد ناخالص داخلي يا درآمد سـرانة كشـورها را معيـاري د) مي
  بندي كشورها از نظر فقر، در نظر گرفت.براي رتبه

  )89صفحةاقتصاد، ركود، بيكاري و فقر،(  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -50

شـود، بـراي پيشـگيري از افـزايش زماني كه اقتصاد كشور دچـار تـورم مـي
بانك مركـزي سياسـت كـاهش نقـدينگي يـا  ،ها يا كاهش سرعت آنقيمت

  گيرد.كار مي بههمان كاهش حجم پول در گردش را
(= فـروش اوراق مشـاركت): تواند با اعمال سياست بازار بازبانك مركزي مي

طورتواند با فروش اوراق مشاركت به مردم به(در اين روش بانك مركزي مي
مستقيم از مقدار پول در دست مردم بكاهد.) تورم را كنتـرل و نقـدينگي در 

  .گردش را كاهش دهد
يابـد. دي كه سطح توليد كاهش و بيكاري افـزايش مـيدر حالت ركود اقتصا

گيـرد. بانـككار مـيبانك مركزي سياست افزايش نقدينگي در گردش را به
طـور مسـتقيمتواند با خريد اوراق مشـاركت در دسـت مـردم بـهمركزي مي

  نقدينگي را به جامعه تزريق كند.
  )103(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  
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 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -51
براسـاس موضـوع و نـوع و » سـبك حماسـي «گذاريطبق نظرية ارسطو نام

  براساس هدف است.       » سبك فكاهي«
  )65و62،64تا60هاي هصفحتاريخ ادبيات،شناسي وسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -52

  سه مورد نادرست است.
ايب) دشمني با استعمار و استبداد يكي از موضوعاتي بود كه در نثر روزنامه

  توجه قرار گرفت.بسيار مورد
نگـري و كلـيج) نگرش شاعران و نويسندگان نسـبت بـه جهـان بيـرون، از 

  ير كرد.گرايي تغينگري و عينيتگرايي به جزئيذهنيت
  شوند.هاي عربي ناآشنا كمتر ميها و تركيبد) در نثر اين دوره واژه
  )46تا43هاي، صفحهشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -53

  هاي نادرست:تشريح گزينه
هدف تـأثير بـر عامـة مـردم گسـترش نثر در دوران مشروطه با»:1«گزينة
  يافت.
شـاه بـه سـمت سـادگي و نثر فارسي از آغاز سلطنت ناصرالدين»:2«گزينة

  رواني پيش رفت. 
اكثر نويسندگان اين دوره، داسـتان را مطـابق ذوق عامـة مـردم »:4«گزينة
  نوشتند.مي

  )46و45هاي، صفحهشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »4«گزينة -54
دردنـد و لايـق شكوه از اوضاع زمانه (اينكه اكثر افراد بي ،»4«بيت گزينةدر

هايشود كه از ويژگيگرايي ديده ميهاي شاعر نيستند) و غمشنيدن شكوه
  سبك خراساني نيست. 

پند و انـدرز سـاده و  »2«در گزينةباشي،روح نشاط و خوش »1«در گزينة
هـاي سـبك توصـيفات طبيعـي و عينـي از ويژگـي »3«عملي و در گزينـة 

  خراساني هستند.
  )63شناسي، صفحةسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كيافرهاد فروزان(  »2«گزينة -55

سازي صـائب بـا اسـتفاده از تخـم ضموناين بيت از صائب تبريزي است و م
  سوخته (كه امكان رشد ندارد)، نشان از شعر سبك هندي دارد. 

  هاي شعر دورة بيداري در ساير ابيات:ويژگي
  كنگـره بـه معنـاي مجلـس)  –آوردن واژگان فرنگـي (پارلمـان »:1«گزينة
ل (تشـبيه روشـنايي شـب بـه فكرهـاي »: 3«گزينة نوآوري در عرصـة تخيـ
  آل اثر ميرزادة عشقيني)؛ از ايدهعرفا

استفاده از لغت كهن (نَژند)؛ شعر از بهـار اسـت كـه از شـاعران »:4«گزينة
بـه كـار رفتـه » وطـن«گراي اين عصر بود. ضمناً در اين بيت مضمونسنت

  هاي فكري عصر بيداري است. است كه از ويژگي
  )44تا42هايصفحه،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -56
اسـت. اضافة اقتراني اسـت و بيـت داراي موازنـه » پاي قدرت«و» دست جود«

  سايد) -همي / بخشد -فلك / همي -قدرت / جهان -پاي / جودت -(دست
  ها:بررسي ساير گزينه

 -در / ركابت -/ درخزيده -، دويدهشرع -هم / عقل -موازنه: هم»: 1«گزينة
  باشند. ستعاره: دويدن عقل و خزيدن شرع استعاره و تشخيص ميپناهت / ا

 -ياد / رخت -وز / عكس -دامن آفاق: اضافة استعاري / موازنه: از»: 2«گزينة
  طربناك -عشاق / گلستان -خاطر / آفاق -لبت / دامن

بانـگ /  -ز / آب -گوش چـرخ: تشـخيص و اسـتعاره / موازنـه: ز »: 3«گزينة
 -شـدكـر / مـي -چـرخ / تـر  -گـوش / خـاك  -من / فرش -ناله / من -ديده
  گشتمي

  )تركيبي،بديعوبيان،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -57
جز دو كلمةهاي متوازن و متوازي هستند، بهي سجعكلمات دو مصراع دارا

  شود. وازنه ديده نميها. پس مآخر مصراع
  باغ: استعاره از محفلماه نو: استعاره از معشوق ـ

  سيب مي: تشبيه (شراب به سيب تشبيه شده است)
  هاي ديگر:تشريح گزينه

اين بيت موازنه و تشبيه ندارد. (استعاره و تشخيص دارد: عقل و»: 1«گزينة
  عشق گويد)

و تشبيه دارد؛ تشبيه: زنجير دو(موازنهاين بيت استعاره ندارد.»: 2«زينةگ
  زلف)
بيه دارد؛ تشبيه: مصرش(موازنه و تن بيت استعاره ندارد.اي»: 4«گزينة

  مملكت و بحر سلطنت)
  )تركيبي،بديعوبيان،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -58

وزن درهاي متوازي يا تقابل كلمات همم قرار گرفتن سجعترصيع: مقابل ه
  پاياني نيز مشترك هستند.(حروف) هر دو مصراع كه در حرف

من تشاء و تذلّ منتعزّ«و» ستاّر العيوب و علاّم الغيوب«تلميح: اشاره به
  »تشاء

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  اما ترصيع و تلميح ندارد. ،موازنه دارد»: 1«گزينة
  ا ترصيع ندارد.، امموازنه و تلميح دارد»: 2«گزينة
  اما تلميح ندارد. ،ترصيع دارد»: 3«گزينة

  )تركيبي،يمعنووبديع لفظي)،3(و )1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )پورغلامسجاد(  »3«گزينة -59
 ) چهره به جام جم3ى ضحاك) دو زلف به افع2) مويِ ميان1تشبيه: 

 نماي جمشيدچنين جام جهانهم وتلميح: اشاره به داستان ضحاك ماردوش
  ها: بررسي ساير گزينه

تلمـيح: بـه داسـتان حضـرت يوسـف (ع) تشبيه: زليخامشربان/ »: 1«گزينة
اشاره دارد.   

) دام زلف: اضافة تشبيهي/ 2) مرغ دل: اضافة تشبيهي/ 1تشبيه: »: 2«گزينة
) دام هوس: 5) طاير انديشه: اضافة تشبيهي/ 4) دانة خال: اضافة تشبيهي/ 3

 .باشدتشبيهي/ اين بيت فاقد تلميح مي ةاضاف
جاني كه عقيق (لب) تو را مكيده، اگـر چـون تشبيه: هر سوخته»: 4«گزينة

بـه » جـانسـوخته«شـود. (تشـبيه جا سبز مـيبه هر جا پا نهد، آن» خضر«
ماجراي حضرت خضر (ع) كـه بـه هـر جـا قـدم «شاره بهتلميح: ا»)/ خضر«

 »شد.جا سرسبز و باطراوت مي آن ،نهادمي
  )تركيبي،بيان و بديع)،3() و2((علوم و فنون ادبي  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )محسن اصغري(  »3«گزينة -60

  الف) تلميح دارد به داستان حضرت خضر كه با نوشيدن آب بقا جاودانه شد.
  ب) تلميح ندارد.
  صور حلاّج و به دار آويخته شدن او اشاره دارد.ج) به داستان من

  اشاره دارد.» خسرو و شيرين«د) به داستان كوه كندن فرهاد از داستان
  ابراهيم كه آتش بر او گلستان شد، اشاره داردهـ) به داستان حضرت

  )33تا31هاي ه، صفحبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -61
تضمين: سيف فرغاني مصراع دوم را از بيت زير، سرودة سعدي، تضمين

  كرده است:
خون سعدي است نصيحت چه كند گر نكند / مشك دارد نتواند كه كند

  پنهانش
  شعر و سخن ارزشمند←استعاره: مشك

  ها:بررسي ساير گزينه
غاني مصراع دوم را از بيت زير از سعديتضمين: سيف فر»:1«گزينة

  تضمين كرده است:
دوست دارم كه بپوشي رخ همچون قمرت / تا چو خورشيد نبينند به هر«

  »بام و درت
  (استعاره: ندارد)

تضمين: سيف فرغاني مصراع دوم را از بيت زير، سرودة سعدي»: 2«گزينة
  تضمين كرده است:

 »هاران / كز سنگ ناله خيزد روز وداع يارانبگذار تا بگريم چون ابر در ب«
  (استعارة مصرّحه: ندارد؛ توجه: استعارة موجود در اين بيت، مكنيه است)

تضمين: شهريار مصراع دوم را از بيت زير از حافظ تضمين كرده»: 3«گزينة
  است:

 »ام به بد ديدنمنم كه شهرة شهرم به عشق ورزيدن / منم كه ديده نيالوده«
  عاره: ندارد)(است

  )تركيبي،بيان و بديع،)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -62
  نظير) است.اين بيت، فاقد تناسب (مراعات

كـار رفتـه بـه» روزگار«در اين بيت، در معناي» دور«توجه داشته باشيد كه
است، در اين بيـت كـاربرد » گردش جام شراب«انوية آن كهاست و معناي ث

  ».تناسب«وجود آورد؛ نه، ايهام تناسب به»جام«تواند با واژةندارد و مي
  ها:تشريح ساير گزينه

تناسب وجود دارد. (توجه داشـته باشـيد » فردا«و» امروز«بين»: 1«گزينة
  ، تضادي وجود ندارد).»فردا«و» امروز«كه بين

  تناسب وجود دارد.» خدا«و» مسجد«بين»: 2«نةگزي
نمـاد معشـوق » گـل«نماد عاشـق و » بلبل«در ادبيات پارسي،»: 4«گزينة

 ديگر تناسب دارند.است كه با يك
  )30و29هاي، صفحهمعنويبديع)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )رضا احمديسيدعلي(  »3«گزينة -63
تشبيه / تلميح»: غم [مانند] بحر پر موج«،»جام باده، [مانند] كشتي است«

  نظير دارند.مراعات»: بحركشتي و موج و«ندارد./ 
  ها: بررسي ساير گزينه

شـاره بـه داسـتان حضـرت ا /نظيـر مراعـات»: يوسف و زليخا»: «1«گزينة
  تشبيه»: صفتيوسف/ «تلميحسف (ع):يو

اشـاره بـه »: آب حيوان«مراعات نظير / »: خاك، باد، آب، آتش»: «2«گزينة
  اضافة تشبيهي»: آتش عشق/ «: تلميحآب حيات كه در ظلمات است

»: غنچه به عيسي، شاخ به مهد، گل به مريم، خاموشي به مهـر»: «4«گزينة
گـل و غنچـه و «تلمـيح / »: اشاره به داستان حضـرت عيسـي (ع) «تشبيه / 

  بتناس»: شاخ
  )تركيبي،بيان و بديع،)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )پورغلامسجاد(  »4«گزينة -64

  ها:تشريح ساير گزينه
خـاطر اشاره بـه داسـتان حضـرت آدم و اخـراج او از بهشـت بـه»: 1«گزينة

  خوردن ميوة ممنوعه دارد.
  ستان منصور حلاج دارد. اشاره به دا»: 2«گزينة
  يد بيضا اشاره به نوراني شدن دست حضرت موسي (ع) دارد. »: 3«گزينة

  )33تا31هايصفحه،معنوي عديب،)3((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -65
  هجا) 14فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (»: 3«گزينة

  ها:گزينهتشريح ساير
  هجا) 10فعولن فعولن فعولن فعل (»: 1«گزينة
  هجا) 11مفاعيلن مفاعيلن فعولن (»: 2«گزينة
  هجا)13(فعلاتن فعلاتن فعلاتن فَعلن»: 4«گزينة

  )70و69هاي، صفحهموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 پور)غلامسجاد(  »3«گزينة -66
فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن «بـر وزن » 3«الگوي صورت سؤال و بيت گزينة

  باشند. مي» فاعلن
  ها:تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: 2«گزينة
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن»: 4«گزينة

  )70و69هاي، صفحهموسيقي شعر)،1لوم و فنون ادبي ((ع  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -67
  »:3«ةال و يك مصراع از بيت گزينؤتقطيع هجايي يك مصراع از بيت صورت س

  لبَ  كَر  شِ  نآ  مِ  نا  ت  بِ  يمگو
- -  U U -  U -  U -  -  
  يد  رو  بِ  من  ك  خا  زِ  ك  گلُهر
- -  U U -  U -  U -  -  

    :هاي ديگرتشريح گزينه
U»:1«گزينة / U / U / U      
U»:2«گزينة / U U / U      
U»: 4«گزينة / U U / U U / U      

  )70و69هاي، صفحهموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )1401خارج از كشورنكورك(  »4«گزينة -68
اند كه عبـادت، تضـرع و در پي بيان اين نكته »3و 1،2«هايات گزينهابي

گذارد وشب و سحرگاه به درگاه خداوند، تأثير خود را ميگريه و زاري نيمه
  همراه دارد.براي انسان قبول درگاه الهي، دفع بلايا و ارزشمندي را به

ن وردبـرد، حـافظ شـوق لـب معشـوق را دليـل ازيـاد»4«در بيت گزينـة 
  داند. سحرگاه (عبادت سحرگاهي) و درس شبانه مي

  )38 ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 )، با تغيير91كنكور سراسري(  »3«گزينة -69

: توصـيه بـه راسـتي و »4«و »2«،»1«هـاي مفهوم مشترك ابيـات گزينـه
هايي ماننـد صـبح نخسـتين يي و ريا و آوردن تمثيلوكوهش دورصداقت و ن

  (اوايل صبح ـ هواي گرگ و ميش) براي پرورش اين مفهوم
  ستايش نيرومندي و نكوهش تنبلي و سستي»: 3«مفهوم بيت گزينة

  )67 ة، صفحمفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )98نكور خارج از كشورك(  »2«گزينة -70
، شـاعر بـه كسـي كـه از كـاروان »2«نـة در بيت صورت سـؤال و بيـت گزي 
هـا دهد كه در غفلت نماند و خود را به آنهمراهان بازمانده است، هشدار مي

  برساند.
  )46 ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -71
كـاربردن انگيـز و بـه هاي خيالسبب سرودن غزلرا به» ل دهلويبيد»: «د«

  شناسيم.هاي بديع و گاه دور از ذهن ميمضمون
حدواسط سبك دورة عراقي و دورة بعد،» وحشي بافقي«سبك شعر»: الف«

  يعني سبك هندي است.
انـد ، شاهكارهايي از ذوق و انديشه»صائب«هاي غزلبيتبرخي از تك»: ب«

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربها، بهي از آنو بسيار
ها و الفاظ محاوره كه زبان غزل اين دوره را به افـق خيـال المثلضرب»: ج«

  را برجسته ساخته است.» كليم«، سخنعامه نزديك كرده
  )61و60هاي هصفح،شناسيو سبكتاريخ ادبيات)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة -72

عنوان پايتخت ادبي و محل اجتماع شعرا و فضـلا در دورة سـبك اصفهان به
  رفت. شمار ميزمان با رشد و پيشرفت ادبيات در هند) بههندي (هم

  )59ة)، تاريخ ادبيات، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة -73
شاعران اين دوره (از جمله مكتب وقوع) تشخيص داده بودند كه در شعر بايد

گرايـي در گويي گام بردارنـد. نمـود ايـن واقـعگويي و حقيقتبه سمت واقع
 شود.ديده مي» 2«عشق، گلايه و تندي با معشوق است كه در گزينة

  )59و58هاي ه، صفحشناسيسبك،)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -74
  اقتراني ) ة: اضاف»دست دعا«و »پاي گريز«( .بيت فاقد استعاره است

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  : استعاره از خورشيد»پرطاووس آتشين«»: 1«گزينة
  : تشخيص و استعاره»ما بودن خسسيآتشين«»: 2«گزينة
(باده به آفتابي تشبيه شـده اسـت فة استعارياض: ا»طلوع باده«»: 4«گزينة

  ).كه طلوع دارد
  )76تا71هاي ه، صفحبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

  )محسن اصغري(  »4«گزينة -75
  تركيب اضافي (اضافة استعاري) و تشخيص است.» دامان فلك«

  ر:هاي ديگتشريح گزينه
  تركيب اضافي و اضافة استعاري غيرتشخيص است.» پاية نظم»: «1«گزينة
 ،تركيب وصفي و تشخيص اسـت. گـل خنـدان » غنچة خندان»: «2«گزينة

  استعارة مصرحه از معشوق است.
  اضافة اقتراني است.» دست ارادت«اضافة تشبيهي و» خوان وصل»: «3«گزينة

  )74صفحة،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -76
  ند. هستها، تركيب اضافة تشبيهي، همة تركيب»3«در گزينة

  ها: بررسي ساير گزينه
ها اضافة تشـبيهي چشم اميد: اضافة اقتراني است و باقي تركيب»: 1«گزينة
  باشند. مي

هـا اضـافة اد: اضـافة اسـتعاري اسـت و بـاقي تركيـبهاي بـبال»: 2«گزينة
  باشند.تشبيهي مي

  باشند.ها اضافة تشبيهي ميديدة منت: اضافة اقتراني است و باقي تركيب»: 4«گزينة
  نكتة مهم درسي:

تركيب اضافي است كه در اغلب موارد، مضاف عضوي از بـدن  ،اضافة اقتراني
راي تشـخيص اضـافة اقترانـي دو اليه يك مفهوم ذهني است. باست و مضاف

» به نشـانة«اليه آن عبارتروش وجود دارد. اولي اينكه ميان مضاف و مضاف
اضافه كرد و ديگري اين كه اضافة اقتراني برعكس اضافة اسـتعاري، عينيـت 

  شود.كه ديده مي» ادبدست«دارد و توهمي نيست. مثل
  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )سيدعليرضا احمدي(  » 2«گزينة -77

 . استاستعارة مكنيه از نوع غيرتشخيص» در رنجش«،»2«در گزينة
ها:تشريح ساير گزينه

 باشد. تشخيص و استعارة مكنيه مي»: دل چاك قلم»: «1«گزينة
 خيص است.تشو داراياضافة استعاري»: خون شقايق»: «3«گزينة
استعاره»: بازگويي ماجراي چشم شاعر به مردم توسط سرشك»: «4«گزينة

 و تشخيص است.
  )74ةح، صفبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -78
» هــ«در بيـت» جنـگ دل و عقـل «و» الف«در بيت» نامحرم بودن زبان«

  تشخيص است.
» د«در بيــت» صــنم«و» ج«در بيــت» ســرو«خطــاب قــرار دادنتوجــه:

تشخيص ندارد؛ چرا كه هـر دو اسـتعارة مصـرحه از يـار هسـتند و طبيعتـاً 
  خطاب قرار دادن يار، فاقد تشخيص است.

  )74و73هاي)، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »2«گزينة -79
شـده اسـت كـه سروده» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«اين بيت، در وزن

  باشد.نيز مي» فاعلن«واژة، داراي وزن»فاعلاتن«واژةبر وزنعلاوه
  ها:تشريح ساير گزينه

اسـت كـه فقـط » فعلاتـن فعلاتـن فعلاتـن فعلاتـن «وزن بيت،»: 1«گزينة
  كار رفته است.در آن به» فعلاتن«واژة نوز

واژةاست كـه تنهـا وزن» فعولن فعولن فعولن فعولن«وزن بيت،»: 3«گزينة
  در وزن بيت وجود دارد.» فعولن«

اسـت كـه » مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«وزن بيت،»: 4«گزينة
  كار رفته است.در آن به» مستفعلن«واژةفقط وزن

  )66تا63هاي ه، صفحموسيقي شعر)،2ن ادبي ((علوم و فنو  

 )2علوم و فنون ادبي (
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  )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة -80

يـات بكـه سـاير ا در حالي ،است» فعولن فعولن فعولن فعولن«وزن اين بيت
  اند.سروده شده» فعولن فعولن فعولن فعل«يك هجا كمتر دارند و در وزن

  )64ة، صفحي شعرموسيق)،2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

  
  
  
  
  
  
  
  

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -81
گذاري سبك تعليمي براساس هدف بوده است والف) طبق نظرية ارسطو نام

  گذاري شده است. سبك فلسفي نيز براساس قلمرو دانشي نام
وير فارسـي توسـط بهـار، بـر مبنـاي حـوزة جغرافيـاي بندي شعب) تقسيم

  تاريخي صورت گرفته است.
  بندي بهار، دورة سبك عراقي است.ج) چهارمين دورة نثر فارسي در تقسيم

  )61و60هاي هشناسي، صفح)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

  )نژادفرهاد علي(    »2«گزينة -82
توصيف بهـار، زبـان سـاده و اسـتفاده از شـكل تـاريخي فعـل » ب«در بيت

لحن حماسـي و زبـان » ج«نشان از سبك خراساني دارند. در بيت» بمگذر«
نيز استفاده از لغـت كهـن (مهتـران) و سـادگي » د«ساده و روان و در بيت

  اند. هاي سبك خراسانيزبان از ويژگي
  تشريح ديگر ابيات:

ن بيت شامل مفاهيم عرفاني است كه در سبك خراساني هنـوز بـاب الف) اي
  نشده بودند.  

هـاي زبـاني بيـت بـا شود ويژگيهـ) تعدد لغات عربي در اين بيت، باعث مي
  سبك خراساني فاصله داشته باشد. 

  )63و62هايشناسي، صفحه)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )پورسجاد غلام(  »2«گزينة -83
ها در اين بيت يك بـه يـك در اين گزينه آراية ترصيع وجود دارد؛ چون واژه

يكسـاني دارنـد؛ امـا حروف پايـاني ،سجع متوازي دارند؛ يعني علاوه بر وزن
سـجع متـوازي و هـا داراي باشـد و واژهها داراي آراية موازنه ميساير گزينه

  ند. باشميمتوازن
  ها:بررسي ساير گزينه

تن ـخدمت / جان  ـكوي / همدم  ـهوا / روي  ـجان / اميد  ـدل »: 1«گزينة
  كندشود ـ نمي/ نمي
كشـيد /  ـنيارم / نهاد  ـنيارم بلند / ـدرد / تمام  ـوز / رنج  ـاز »: 3«گزينة
  واي ـپاي

ــرويـممـي/ بـالاــدريـا/ بـالاييم ـيمدرياي/  ز ـ ز/ ما ـما»: 4«گزينة
  رويممي

  )74 و73هاي، صفحهبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »4«گزينة -84
  است:» متوازي«هاي پديدآورندة دو مصراع از نوعهمة سجع

  اشارتي است ز  بزمش سخاوت حاتم
  ↓   ↓↓  ↓    ↓     ↓  

  زمش شجاعت رستمرروايتي است ز
  هستند.» موازنه«ها دارايابيات ساير گزينه

  )76تا73هاي ه، صفحبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

  )كاظم كاظمي(  »1«گزينة -85
وزن در دو مصراع / تشبيه: مخاطـب (ممـدوح) موازنه: تقابل كلمات همالف) 

  يه شده است.بشاعر در سخاوت به حاتم و در شجاعت به رستم تش
وزن در دو مصراع / تشبيه: نسـيم رضـا و سـموم د) موازنه: تقابل كلمات هم

  تشبيهي)خلاف (اضافة
  تشريح ساير ابيات:
  وزن/ موازنه: مقابل هم قرار گرفتن كلمات هم .ب) تشبيه: ندارد
  وزن/ موازنه: مقابل هم قرار گرفتن كلمات هم .ج) تشبيه: ندارد

 .هـ) تشبيه: قامت به سرو و رخ به ماه / موازنه: ندارد
  )تركيبيبديع،بيان و)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -86

الؤمطابق با الگوي هجايي صـورت س ـ» الف، ج و هـ« تقطيع هجايي موارد
  است.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
U»:ب« / U / U / U− − − − − − − − − − − −   
U»:د« / U / U / U− − − − − − − − − − 

( U / U / U / U )− − − − − − − − − −  
  )70و69هاي هصفح،موسيقي شعر)،1نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  
  )پورسجاد غلام(  » 3«گزينة -87

  باشد. مي» مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«بر وزن» 3«گزينة
  ها: بررسي ساير گزينه

  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: 1«گزينة
  ن مفتعلن مفتعلن مفتعلنمفتعل»: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: 4«گزينة

  )70و69هاي ه، صفحموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة -88
ا، در گزينـة چهار تـ» 2«پنج تا، در گزينة» 1«تعداد هجاي كوتاه در گزينة

  چهار تاست.» 4«سه تا و در گزينة» 3«
  ها:تقطيع مصراع

  را / مه رِ ت رو / شنَ ك ندَ)و زِ م(ر»: 1«گزينة
  (ش بي بي / ت هر گز / نَ گي رد / قَ رار)»: 2«گزينة
  (سن گَر بِ سن / گر در د رو / نم جن گ كش / تا رست)»: 3«گزينة
  ا / ري نَ صي بت / مي ش ود)دا بي / هو د پنر(هر چِ»: 4«گزينة

  )70تا67هاي ه، صفحموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )95كنكور سراسري(  »2«گزينة -89
هـاي انسـاني مفهوم مشترك ابيات، مناعت طبع و تأكيد بر فدا نكردن ارزش

  ارزش است.قدرت و افراد نااهل و بيبه پاي صاحبان
، بر اين موضوع تأكيد شده است كه وقتي چيـز بـاارزش »2«در بيت گزينة

  رود.ارزش نميدنبال امر بيهوده و بيوجود دارد، كسي به
  )تركيبي،)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  ي)(كتاب آب  »4«گزينة -90

بيت چهارم در مفهوم ترك خود و يافتن حيات جاويـدان سـروده شـده كـه 
 مفهومي كاملاً ذهني و انتزاعي است.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  هاي رنگارنگتوصيف گل»: 1«گزينة
  نوشيتوصيف مجلس بزم و شراب»: 2«گزينة
  توصيف عشق زميني»: 3«گزينة

  )63ة)، مفهوم، صفح1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -91

  زداييهنر آشنايي←انگيزهاي پنهان و شگفتكشف نظم
←هــاي كمــي و آمــاري  بــودن و امكــان مطالعــه بــا روشقابــل مشــاهده

  تغييرهاي همپديده
ــاس  ــاعي براس ــم اجتم ــه و نظ ــيح دادن جامع ــي توض ــبات بيرون ←مناس

  شناسي تبيينيجامعه
تغييـر در محـيط توسـط نظـام ←برداشت روزافزون از منابع تجديدناپذير

  اجتماعي
  )25و21،24هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -92

ادارة جامعـه بـا ←يعت و جامعه بر جهان اجتماعيانگاري طبپيامد يكسان
  قوانيني به استحكام قوانين طبيعت

  توان ديد.هاي رسمي بهتر ميدر گروه←ساختار اجتماعي
اتفاقات غيرمنتظـره شـما را از همكـاري بـا ديگـران بـاز ←نظم اجتماعي

  دارد.نمي
هـاي قيتموف←هاي اجتماعيهاي جامعه و پديدهبرجسته ساختن شباهت
  دانشمندان علوم طبيعي

  )29و21،23،27يها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -93
عنوان واقعيتيتلقي جامعه به←عدم توان تغيير بنيادين در جامعه (پيامد) 

  بيروني (علت)
نظمبرقراري←(پيامد) رفتارها با تطميع، تهديد و اجباربينيتضمين پيش

  ها (علت)مستقل از انسان
پزشـكي كـه بيمـاران خـود را در مطـب ←(علت) عادت به نظم اجتماعي

  شود. (پيامد)گذارد، بيشتر ديده ميمنتظر مي
  )29و20،21،28يها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -94

 آيـد. هرچه همبستگي اجتماعي بيشتر باشد، انحرافات كمتري به وجود مـي

  تبيين←
موضــوع←هــاي طبيعــي هســتند. هــاي اجتمــاعي هماننــد پديــدهپديــده
  شناسي تبيينيجامعه

شناسولي جامعهكنندافراد در زندگي روزمره از ديد خود به مسائل نگاه مي
  زداييآشنايي←كند به اعماق موقعيت اجتماعي نگاه كند. تلاش مي

 هاي پنهان زندگينظم←هاقواعد راه رفتن و رعايت آن
  )27و20،21،25هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( معه(جا  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -95
عات مـأنوس شـده نگـاه زدايي يعني از ديد يك فرد غريبه به موضـوآشنايي

  نظمي، نظم را شناختن.كردن و در كنار بي
  كند. نظم اجتماعي توقعات و انتظارات ما از ديگران را مشخص مي
  كند.ساختار اجتماعي قواعد زندگي اجتماعي را با هم هماهنگ مي

كننـد: ها توجـه مـيشناسان در شناختن نظم اجتماعي به اين پرسشجامعه
آيند؟ چگونه دواموجود ميي با هم زندگي كردن چگونه بهقواعد و هنجارها

  كنند؟آورند؟ چگونه تغيير ميمي
  )23تا20يها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )(آزيتا بيدقي  »3«گزينة -96

  عيهمانند هدف علوم طبي←شناسي تبيينينوع هدف جامعه
  روش تبييني←اشتراك كنت و لمبروزو

  تفاوت كمي←نوع تفاوت ميان جوامع از ديدگاه تبييني
  نظام اجتماعي←ساختار اجتماعي پويا

  )30تا26و24يها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )(آزيتا بيدقي  »1«گزينة -97
  نظم اجتماعي (پيامد)←د اجتماعي (علت) قواع

← هـاي نظـم مهرهوانسان به پيچيكسان دانستن طبيعت و جامعه (علت)
  يابد. (پيامد)اجتماعي تقليل مي

حفـظ بلندمـدت نظـام اجتمـاعي ←تأمين نيازهاي نظام اجتماعي (علت) 
  (پيامد)

←  شناسي به علوم طنزديك شدن جامعه شناسـي در جامعـهبيعي (علـت)
  گيرد. (پيامد)هاي ابزاري قرار ميزمرة دانش

  )29و21،24،26يها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )بيآتابك(  »4«گزينة -98
تشريح عبارت نادرست:

  ها هستند. افراد داراي قدرت تغيير ساختارهاي موجود و حذف آن
  )35 و33يهاحه)، كنش اجتماعي، صف3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)  »1«گزينة -99

وبـردكـاربهچمرانمصطفيشهيدباراولينرانامنظمهايجنگاصطلاح
برابـردرآمرليمسلمانمردمكرد. مقاومتابداعآنبرايايويژههايروش

افراد ازنامنظمهايجنگاست. درنظمنامهايجنگازبارزاينمونهداعش،
معـاني وهـاارزشبا وروندميفراترآنازبلكهكنندنميپيرويموجودنظم
 واخلاقـيهـايانگيـزهسبببههاي نامنظمجنگخورند. سربازانميپيوند
هايآورند. جنگميدستبهموجودنظمازفراترتوانيمعنويشان،هايآرمان

منطقـهيـكمحلـيجغرافياييِ سربازانِ وفرهنگيآگاهيبرمبتنينامنظم
برابـردرحتـيمحـدودامكانـاتبـاخود،بوميموقعيتدرقادرندكهاست

معمولاًنامنظمهايجنگكنند. سربازانمقاومتنيزبزرگيك ارتشتهاجم
بـا متناسـببلكـه ،كننـداجـرا نمـي راشـدهريزيبرنامهپيشازهاينقشه

  كنند.ميعملخودفرهنگي وجغرافيايياصخموقعيت
  )33و32يها)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 )كتاب آبي(  »3«گزينة -100
انجا كـه عضـوي از جامعـه هسـتيم، تـو عنوان افراد انساني، از آنهمة ما به

  هاي خود داريم. واسطة كنش  حفظ وضع موجود يا تغيير آن را به
  )35)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -101
بـاتقوا جهـاني را يك انسان←الف) تأثير جهان نفساني بر جهان اجتماعي

  دهد.تغيير مي
در شـرايط اقليمـي متفـاوت ←ب) تأثير جهان طبيعي بر جهان اجتماعي

 زندگي اجتماعي مردم متفاوت است. ةشيو
هاي جسماني بابرخي از بيماري←ج) تأثير جهان نفساني بر جهان طبيعي

  شود.كمك قواي رواني درمان مي
  )68)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -102

هاي رواني وجهان متجدد به تناسب هويت دنيوي خود با آن دسته از ويژگي
هاي دنيـوي آن شـكل ها و ارزشاخلاقي سازگار است كه در ارتباط با آرمان

 گيرند.مي
  )73تا69هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -103

هـا نقشـي نـداريم، امـا دسـت آوردن آنهايي هستند كه در بهبعضي ويژگي
ها را تغيير دهيم ماننـد منزلتـي كـه از توانيم با تلاش و كوشش خود آنمي

  دهيم.ان آن را تغيير ميهايمآوريم و با كنشدست ميمان بهطريق خانواده
  )64)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -104

  انتسابي و متغير←جوان
 انتسابي و ثابت←شاه عبدالعظيم ةبچ

 اكتسابي و متغير←شناسكشاورز وقت
  متغير و اجتماعي←معلم

  )64و63هاي)، هويت، صفحه1اسي (شن(جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -105
 و كنـدمـيدنبالاجتماعيزندگيدرمشاركتبرايفردهركهفراينديبه

شـود،مـيطـيافـراداجتمـاعيهويـتگيـريبـراي شـكل كـهمسـيري
پـذيري در اي از جامعـهتكليف نمونهگويند. برگزاري جشنپذيري ميجامعه

 گيري هويت اسلامي افراد است.جامعة ايران براي شكل
 و اولـين بينـد،مـيخـانوادهدركـهمانـدگاري و اساسيهايآموزشبافرد
  كند.ميپيدااست،شدهمتولدّ آندركهبا جهاني راهاآشناييترينمهم
نداشـتهاجتمـاعيكنتـرلبـرايمناسـبيهايروشكهاجتماعيجهانهر

مشـكلبـابازتوليـدشگيـرد؛مـيقرارهاي بيشتريآسيبمعرضدرباشد،
  شود.ميتهديدآنبقاي ودوام وشودميمواجه

  )76،78،80هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -106
ها:بررسي گزينه

  درست ـ درست»: 1«گزينة
افـرادباشـد،فرهنـگ بيشـتر  يـكاقناعقدرت(هرچهنادرست»: 2«گزينة
دهنـد.) ـ نادرسـت ميانجامبهتررافرهنگآنبامتناسباعمال و هاكنش
 وسيلةبهياهمسالاندر خانواده، بيشترتشويق و تنبيه كه غيررسمي(شيوة

تـري نسـبت بـه شـيوة عميـقنتايج و آثارشود،ميانجامجامعهافرادعموم
  دارد.) و تنبيهرسمي تشويق

در خـانواده، بيشـترتنبيـه و نادرست (شيوة غيررسمي تشـويق»: 3«گزينة
  شود.) ـ درستميانجامجامعهافرادعموموسيلةبهياهمسالان

مـواردي،درست ـ نادرست (امر به معـروف و نهـي از منكـر در »: 4«گزينة
وظيفــةمــوارد،برخــيدر واســتجامعــهافــرادهمــةعهــدةبــه وهمگــاني
  است.)حكومتي ورسميهايسازمان

  )80و79هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »1«گزينة -107
تعيـينرااواجتمـاعيهويتازبخشيفرد،هرتولدازپساجتماعيجهان
شناسـدميرسميتبهخوداعضايازيكيعنوان به فرد را آنيعنيكند؛مي
دراسـت،گرفتـهقـرارآندرموقعيتي كه بامتناسبهاييويژگياوبراي و

 گيرد.مينظر

 تكاليف و حقوقدرهنجارهاهمانياعملالگوهايطريقازجامعهانتظارات

  شوند.مينموداراجتماعيهاينقشبهمربوط
مانجـااجتمـاعيكنتـرل ويريپـذجامعـهطريقازاجتماعيهويتتوليدباز
  .شودمي

  )81و76،79هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »3«گزينة -108
تغييرات هويتي افراد، گاه از مرزهاي مـورد قبـول جهـان اجتمـاعي فراتـر ـ

مرزهـاي مقبـول جهـان اجتمـاعي رخ اگر تغييرات هويتي بيرون از. رودمي
هـا در تقابـل هسـتند بـه هايي از زندگي را كه با عقايـد و ارزشدهد و شيوه

  .شوددنبال بياورد، به تعارض فرهنگي منجر مي
بندي در كشـورهاي بندي مشاغل وجود دارد ولي ردهكشورها ردهةهمـ در

ت بيشـتري برخي مشاغل در بعضي كشورها از اهميـ. مختلف يكسان نيست
بايد به ياد داشته باشيم كه موقعيـت اجتمـاعي افـراد . برخوردارند و بالعكس

ها نيست؛ بلكه به عوامل ديگري مانند علم، ايمان، تقوا،تابع مشاغل آنصرفاً
  .نيز بستگي دارد…هنر، احترام و

هـا بـا زمـين  آن ةدر جوامع فئودالي غربي، موقعيت اجتماعي افراد به رابطـ
  .ي داشتبستگ

هايي كه دارد، برخي تغييرات هويتياي به تناسب عقايد و ارزشهر جامعهـ
  .كندهاي اجتماعي را تشويق و برخي ديگر را منع ميو تحرك

  )87و83،84،85هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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  (ريحانه اميني)  »4«گزينة -109
  :تشريح موارد نادرست

اجتمـاعي ديگـر هـاي ثيرپذيري از جهانأعلل بيروني تعارض فرهنگي به تـ
  .گرددميباز
تحـرك ،شـودكارمندي كه از يك بخش به بخش ديگـر اداره منتقـل مـيـ

  دارد.اجتماعي افقي
و) يك فرد در طول زندگي خـودش(تحرك اجتماعي گاه درون يك نسلـ

  .افتداتفاق مي )يك فرد نسبت به والدينش(گاه در دو نسل
  )87و84ات82هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  )1400كنكور سراسري(  »1«گزينة -110

هـا بـا زمـين در جوامع فئودالي غربي، موقعيت اجتماعي افراد بـه رابطـة آن
اي ازبستگي داشت. برخي ارباب و گروهي رعيت بودند. در اين جوامع، طبقه

راف بود نه رعيت. بـه همـين دليـل از مردم عادي هم وجود داشت كه نه اش
شد. اين طبقه هويت منفـي و پسـت داشـت و از ها به طبقة سوم ياد ميآن

نظر قانوني و اجتماعي از هيچ اهميت و اعتباري برخوردار نبود؛ ولي به علت 
  شد. تحمل ميفوايد و كاركردهايي كه داشت،

  )84ة)، هويت، صفح1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -111
ليبراليسم اوليه با تكيه بر شعار آزادي و به ويژه آزادي اقتصادي، راه استثمار

ترتيـب، يـنا. بـهرا براي صاحبان ثروت باز كـرد و عـدالت را ناديـده گرفـت 
  .و غناست، در كشورهاي غربي شكل گرفتنخستين چالش كه چالش فقر

از نظر او،. را نقد كردليبراليسم اقتصادي ،دوم قرن نوزدهم ةماركس در نيم
  .داري، فقط با يك انقلاب قابل حل بودسرمايه ةهاي جامعحل چالش

  )79و76،78هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »1«گزينة -112
بيشتر رويكردي فردي و اقتصـادي داشـت و بـه حمايـت و  ،ليبراليسم اوليه

. رعيتي را در هم ريخت -دستگيري از فقرا قائل نبود و روابط اجتماعي ارباب
بـا  .حـق حيـات ندارنـد  ،شـوندكساني كه در فقر متولد مـي،مالتوساز نظر

داريها طبقه و نظام طبقاتي را محصول سرمايهماركسيستكه ماركس واين
 ةدر كشــورهاي سوسياليســتي طبقـــ،دانســتند و بــه آن انتقــاد داشــتندمــي

  .سامان يافتاساس قدرتجديدي بر
  )80و76،77هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -113

  :تشريح مورد نادرست
  .نامندهاي هجدهم و نوزدهم را ليبراليسم اوليه ميليبراليسم قرن

  )80و76،79هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -114
  :تشريح مورد نادرست

شوروي سـابق و چـين و بلـوك ،اروپاي شرقيهايشرق شامل كشوربلوك
  .اروپاي غربي و آمريكا بودهايغرب شامل كشور

  )81و76،80هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -115
  :رد نادرستاتشريح مو

برخـي از لاًاز موارد چندين صورت دارنـد؛ مـث هاي جديد در بسياريچالش
تواننـد خـرد يـا كـلان، انـد، مـيها در عين حال كه اقتصادي يا اجتماعي آن

  .نيز باشند…مقطعي يا مستمر و
بود كه درون يـك فرهنـگ و هاييچالش بلوك شرق و غرب از نوع چالشـ

 هاي مختلف، شكلهايي كه بين فرهنگنوع چالشآيد، نه ازتمدن پديد مي
  .گيردمي
رعيتي بود كـه در آن  -قرون وسطي براساس روابط اجتماعي ارباباقتصادـ

  .جايي نداشتندكشاورزان وابسته به زمين بودند و امكان جابه
دو قطب شرق و غرب با اينكه از نظر سياسي، اقتصادي و جغرافيايي در دوـ

  .به فرهنگ واحدي تعلق داشتنداماگرفتند،بخش متمايز و جدا قرار مي
  )81و79تا75هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 
 )ارغوان عبدالملكي(  »3«گزينة -116

ــدئولوژيطــرف ــب اي ــگ، در قال ــر دو جن ــاي درگي ــاي ناسيوناليســتي،ه ه
هـاي كردنـد و زمينـهليبراليستي و سوسياليستي رفتار خـود را توجيـه مـي

 فرهنگي اين دو جنگ نيز ريشه در فرهنگ غرب داشت.
  )85هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة -117

اي بـود كـه عمليـات نظـامي هـاي هـانتينگتون، نظريـهنظرية جنگ تمـدن
 كرد.هاي كشورهاي غيرغربي توجيه ميهاي غربي را در قبال مقاومتقدرت

  )86هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »1«گزينة -118
دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را نسبت بـه كشـورهاي غنـي و فقيـر، 

بين اين دو دسته كشـور را بـه ابعـاد برند كه چالش و نزاعكار ميكساني به
كنند و به ابعاد فرهنگي آن نيز نظر دارند. از نظـر ايـن اقتصادي محدود نمي

هـا نيسـت؛ گروه، مشكل كشورهاي فقير تنها ضعف اقتصـادي و صـنعتي آن
ها از كشـورهاي صـنعتي بلكه خودباختگي فرهنگي و الگوپذيري مقلدانة آن

 است.
  )89هاي جهاني، صفحة ش)، چال2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »1«گزينة -119

كشـيبهـرههاي درونـي خـود را از طريـق ترتيب، چالشكشورهاي غربي، به
هاهاي اقتصادي، جنگكنند و بحرانكشورهاي غيرغربي حل ميازاقتصادي
هـاي مشـترك و معاهـدات گذاريا با سرمايههاي دروني خود ربنديو جبهه

و از ايـن طريـق، انتقـال ثـروت از كشـورهاي كننـدالمللي، مديريت ميبين
 سازند.پيرامون به مركز را آسان مي

  )89و88هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ن عبدالملكيارغوا(  »1«گزينة -120
كشــورهاي غنــي و فقيــر بــود و ،چــالش اصــلي بعــد از جنــگ جهــاني دوم

مانده به اين نكته اشاره دارد كه كشورهاياصطلاحاتي نظير كشورهاي عقب
 يافته الگوي كشورهاي ديگرند.توسعه

  )88هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -121
  متغير،اجتماعي،اكتسابي: آموز بودندانش

  متغير،فردي،اكتسابي: راستگويي
  ثابت،اجتماعي،انتسابي: ايراني بودن

  متغير،اجتماعي،اكتسابي: رمند بودنكا
  )64)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -122

شناس، اميد خود را برايالف) بسياري از بيماران سرطاني با مراجعه به روان
  جسمانيجهانساني برنفآورند: تأثير جهاندست ميشكست بيماري به

مـداوم مـردم از كولرهـا  ةب) در نواحي گرمسير، گرمي هوا، موجب اسـتفاد
  اجتماعيجهانطبيعي برشود: تأثير جهانمي

ج) در بسياري از موارد فشارهاي رواني، تأثيراتي چون درد معده را به دنبال
  جسمانيجهاننفساني بردارند: تأثير جهان

شـود: تـأثير جهـان نع بروز روحيـات معنـوي افـراد مـيد) جهان سكولار ما
  نفسانيجهاناجتماعي بر

  )68)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »2«گزينة -123
 شود. تشويق و تنبيه به دو صورت رسمي و غيررسمي انجام مي

گيـري هويـت اجتمـاعي راي تدوين و شكلپذيري مسيري است كه بجامعه
 شود. افراد طي مي

 شود. اقناع روشي است كه به واسطة آن، فرهنگ در افراد دروني مي
  )79و76هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »4«گزينة -124
و ديگـرانخـودهـويتيهـايويژگيشناختدراهگكهنداريمترديديما

افـرادهويـتكه دربارةمتفاوتينظرياتوجود. شويممياشتباه وخطادچار
هويـتدر شـناختاشـتباه وخطـاامكـان كهاستايننشانةشود،ميداده
  .داردوجود

  )73و72هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
 ----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »3«گزينة -125
قـي و طهايي از قدرت اقناعي بيشـتري برخوردارنـد كـه ظرفيـت من فرهنگ

  عقلاني بيشتري دارند و با فطرت آدميان سازگارتر هستند.
  )79)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 
 ب آبي)(كتا  »3«گزينة -126

، تحرك اجتماعي صعودي داريم؛ زيرا موقعيت شـغلي فـرد، »الف«در بخش
 ارتقا يافته است.

، تحرك اجتمـاعي افقـي بيـان شـده اسـت؛ زيـرا تفـاوتي در »ب«در بخش
  فروش و يك فروشندة لوازم خانگي وجود ندارد.موقعيت اجتماعي يك لباس

ت؛ زيـرا از ادارة ، تحـرك اجتمـاعي نزولـي اتفـاق افتـاده اس ـ »ج«در بخش
آموزش و پرورش يك استان به ادارة آمـوزش و پـرورش يـك شـهر رسـيده 

  است.
، تحرك اجتماعي افقـي وجـود دارد؛ زيـرا تفـاوتي در جايگـاه »د«در بخش

  شناسي و يك معلم فلسفه و منطق وجود ندارد.اجتماعي يك معلم جامعه
  )83)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

 )غوان عبدالملكيار(  »4«گزينة -127

هاي مختلف براي تحـرك اجتمـاعي و كسـب هايي كه افراد در جهانفرصت
هاي اجتماعي جديد دارند، يكسان نيست و هر جامعه به تناسب عقايدهويت

هايي كه دارد، برخي تغييرات هويتي و تحركات اجتماعي را تشـويق و ارزش
هـاي دنيـوي و رزشنمايـد. جهـاني كـه بـر مـدار ا  و برخي ديگر را منع مي

هـا گيرد، تحركات اجتماعي را در محـدودة همـان ارزشجهاني شكل مياين
 شناسد.رسميت مي به

  تصحيح موارد نادرست:
اي كه براساس ارزش نژادي شكل گرفته، فقط براي يـك جامعه»: 1«گزينة

  كند.نژاد خاص امكان تحرك اجتماعي صعودي را فراهم مي
توانـد بـروز اجتمـاعي ولار، هويت ديني افراد نميدر جوامع سك»: 2«گزينة

  داشته باشد.
هايي كه ابعاد معنـوي و متعـالي را نفـي در جهان معنوي هويت»: 3«گزينة
  شوند.كنند، به رسميت شناخته نميمي

  )86و85هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »4«گزينة -128

هـا بـا زمـين در جوامع فئودالي غربي، موقعيت اجتماعي افراد بـه رابطـة آن
اي ازبستگي داشت. برخي ارباب و گروهي رعيت بودند. در اين جوامع، طبقه

مردم عادي هم وجود داشت كه نه اشراف بود نه رعيت. بـه همـين دليـل از 
يت منفـي و پسـت داشـت و از َشد. اين طبقه هوها به طبقة سوم ياد ميآن

نظر قانوني و اجتماعي از هيچ اهميت و اعتباري برخوردار نبود؛ ولي به علت 
 شد.تحمل ميفوايد و كاركردهايي كه داشت،

  )84)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »3«گزينة -129

كه شغل جديـد موقعيـت دهد، در صورتيشغل خود را تغيير ميشخصي كه
اجتماعي او را تغيير ندهد، تحرك اجتماعي افقي دارد. كارمندي كه از يـك 

تحرك اجتمـاعي افقـي پيـدا كند،بخش اداره به بخش ديگر انتقال پيدا مي
 .كرده است

  )83)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »2«گزينة -130

هاي مقبول جهان اجتماعي واقع شـود و اگر تغييرات هويتي در خارج از مرز
هاي اجتماعي در تقابـل هسـتند هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزششيوه

هـاي شود كه اضطراب و نگرانيدنبال بياورد، به تعارض فرهنگي منجر ميبه
 دنبال دارد.تماعي فراواني بهاج

  )87)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -131
»ضرب4و1هـاي (رد گزينـههـا: مثل»الأمثال«/  )4ة(رد گزينزند: مي»ي(  /
: »يتـذكّرونَ«/  )3 ة(رد گزين: شايد، اميد است»لعلَّ« /: براي مردم»للناّس«

به صورت اسـم فاعـل ترجمـه شـده » پندگيرنده« ؛1 ة(رد گزينيادآور شوند
  )حالي كه فعل عبارت مضارع است.در

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »1«گزينة -132
فياضـا» از«؛4 ة(رد گزينـناقـدان »: نقُـّاد/ «)3 ة(رد گزينـباشـيم »: نكون«

نادرسـت اسـت؛ » نبايد بگيـريم«؛4 ة(رد گزينگيريمنمي»: لا نأخذُ/ «)است
؛2 ة(رد گزينـهر چـه »: كلّ ما/ «)فعل مضارع منفي است نه نهي» لا نأخذُ«
تفكّر»: نتفكَّر/ «)3 ة(رد گزينشنويممي»: نسَمع/ «)ترجمه نشده است» كل«
  )فعل امر ترجمه شده است.صورتو به» بايد«؛ همراه4 ة(رد گزين ميكن يم

  اضافي هستند.» بلكه«،»4«و در گزينه» حتيّ«،»2«در گزينة
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -133
)/ 2و 1هاي ه(رد گزيني پيشرفتههاملتّفرهنگ: »المتقدمةالشّعوبثقافة«
»بحسشـود (رد شـود، شـمرده مـيمحسوب مـيمضارع مجهول) (فعل: »ي

رَّب«)/ 2و 1هايگزينه تجربـه شـود (رد (فعـل مضـارع مجهـول) : »أن تجُـ
  ).3 ةمفرد است (رد گزين» تجربة)/ «3و 1هايگزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة -134
لكـي ) / «1بـه كشـاورزان پيشـنهاد دادنـد (رد گزينـة »: لاّحيناقترَحوا للف«

هل«(جمـع » سهولٍ) / «3و 2هايتا تبديل كنند (رد گزينه»: يحولوا »): سـ
  قابل كشت»: ةللزّراعصالحة)/ «2و 1هايهايي (رد گزينهدشت

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 حيدربكي)(بهروز  »1«گزينة -135
مبتداسـت و » معـالم«؛4و 3هاي(رد گزينهايآثار تاريخي»: تاريخيةمعالم«

جلت«در جاي مناسب خود ترجمه نشده است.) /  : بـه ثبـت رسـانده »قد سـ
(رد گزينة يجهانراثيمستيل»: التُّراث العالميقائمة) / «2(رد گزينةاست

3» / (رد گزينةكند ي: جذب م»تجَذب)؛4»بفعـل معلـوم اسـت.) / » تجَذ
  )4و 3هاي(رد گزينه: سالانه، هر ساله»اًيسنو«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -136
  :هانهيگزريساحيتشر
به كار رفته است در حـالي كـه » قطعاً«در ترجمه كلمة تأكيدي»: 1«نةيگز

را بـا آن ») كـه«(بـه معنـي » أنّ«وجود ندارد و نبايد» إنّ«ارت عربيدر عب
  اشتباه گرفت.

نبز جمع است كه بـه » أحبال«به معناي (لال) است و» بكماء«»: 3«نةيگز
  صورت مفرد ترجمه شده است.

نيز ترجمه نشده» طريق«است و» ادامه داد«به معناي» واصلَ«»: 4«نةيگز
رت چنين است: پس از اينكه برادر آلفرد كشته شد، اواست. ترجمة دقيق عبا

  با پشتكار، كار خود را در راه هدفش ادامه داد! 
  (ترجمه)  

 (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة -137
  :هانهيگزريساحيتشر
  است. »شودترشح مي«فعل مضارع مجهول به معني» يفرَز: «»1«ةگزين
، تركيـب »صـالحة«كـره بـودنِ با توجه بـه ن ،»صالحةأعمالك: «»2«ةگزين

صـورتوصفي نيست، بلكه يك جملة اسميه شامل مبتدا و خبر اسـت و بـه
  شود.ترجمه مي »كارهايت شايسته است«

ــزين«در جملــة: »4«ةگزينــ ــزين«، فعــل»الطبيعــةُتُ مجهــول اســت و» تُ
نيز نائب فاعل آن و مرفوع است، بنابراين ترجمـة صـحيح آن بـه » الطبّيعة«

  است. »شودطبيعت آراسته مي«صورت
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »2«گزينة -138
دون»: بـدون حركـت دادن )/ «4و 1هـاي تسَـتطَيع (رد گزينـه»: تواندمي«

)/ 4(رد گزينةمختَلفةٍَاتجّاهات»: هاي مختلفيجهت)/ «3تحَريك (رد گزينة
ــديرَ عينيَهــا (عينيَهــا = عينــينِ + هــا) (رد»: بچرخانــد…انش راچشــم« تُ

  )3و 1هايگزينه
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -139
با توجه به معنا و مفهوم عبارت صورت سؤال (آيـا سـزاي نيكـي، جـز نيكـي 

كـه دربـارة نيكـي و » 3«ت)، بيت گزينـة است = سزاي نيكي فقط نيكي اس
  كند، مفهوم مناسبي دارد.احسان متقابل صحبت مي

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -140
توجـه اسـت.  »جِرم«صفت براي موصوف »صغير«نادرست است. » خب........«

  است. آنهميشه تابع موصوف ،داشته باشيد كه اعراب صفت
بالفعل و مرفـوع مشبهةخبر حرف» جِرم«اسم أنّ و »أنكّ«در» ك«ضمير
  است.

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -141
جـرّ يـهالمضـاف اعـراب و،اليه است نه صـفتدر اينجا مضاف »عيون«ةكلم
.) اسـتيـنِ ياينَ ،ــِـــٍعلامتداراييعنياست؛مجروراليهمضاف( .است

جزئـي از » ون«،ر اسـتجمع مكس »عيون«توجه داشته باشيد كههمچنين
  و اعراب آن به حركت است نه بالواو.خود كلمه است

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »1«گزينة -142
  . (يـ) استدر اينجا مفعول و منصوب بالياء »السائحينَ«ةكلم

 )يـنِ ياينَ ، ــً(ــَيعني داراي علامت ،منصوب استهموارهاعراب مفعول
  مثنيّ).  درينِ ،سالممذكّر جمعدر(ينَاست

  (تحليل صرفي و اعراب)  
 ----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة -143
چون مبتداست، به صـورت » الكتابةَ«و كلمة» صيد«به صورت» صيد«كلمة

  ) درست است.الكتابةُمرفوع (
  (ضبط حركات)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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 زاده)(علي محسن  »2«گزينة -144
  باشد!دم: از اعضاي بدن حيوانات است و مكان آن در پشت بدنشان مي

  ها:ير گزينهترجمه سا
داروخانــه: كســي اســت كــه داروهــا را بــراي درمــان بيمــاران »: 1«گزينــة

  فروشد!مي
اي اســت كــه در آن بســياري از مــردم زنــدگيروســتا: منطقــه»: 3«گزينــة

  كنند و بسيار پهناور است!مي
  شود!سردرد: درد شديدي كه در اعضاي مختلف بدن يافت مي»: 4«گزينة

  (واژگان)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة -145
كه فعـل » تشَرفّنا«مجرور است و بعد از آن وجار» بدايةفي« ،در اين گزينه

  باشد.است آمده، پس اين جمله يك جملة فعليه مي
  »!ف شديمس مشرّبه زيارت عتبات مقدي سفر همگيدر ابتدا«ترجمه: 

  ها:زينهبررسي ساير گ
» مبتـدا«در اين گزينه اسم تفضيل است و نقشش نيـز » أفضل: «»1«ةگزين
اي مناسب در امتحانات همانبرترين كار براي كسب نمره«ترجمه: باشد.مي

  »!مطالعه كردن است
» مبتـدا«در اين گزينه مصدر و اسم است و نقشش نيز» تَعاون«: »2«ةگزين
تـرين موضـوعات آموزان در مدرسه از مهـمهمكاري دانش«ترجمه: باشد.مي

 »!باشدپرورشي مي
 »معلومات«مجرور و خبر مقدم است، ودر اين جمله جار» لكم: «»4«ةگزين
  (مبتدايي است كه بعد از خبر ذكر شده است.)باشد.مبتداي مؤخر مينيز

  »!ها داريدشما اطلاعات زيادي دربارة شعرهاي عربي و شاعران آن«ترجمه: 
  انواع جملات)(  

----------------------------------------------  
 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -146

،»4«ةفعل و يا جـار و مجـرور بيايـد. در گزين ـ ،تواند به صورت اسمخبر مي
  به صورت اسم آمده است.خبر است كه »مملوء« ومبتدا» لسان«

  ها:ساير گزينهتشريح
  .له مبتدا و خبر وجود ندارد زيرا جمله اسميه نيستدر اين جم»: 1«گزينة
به صورت فعـل آمـده است كهخبر »يكذب« ومبتدا» الإنسانُ«»:2«گزينة
  است.
وبـه صـورت جـار اسـت كـه خبر »في المدح«ومبتدا» أكبر«»: 3«گزينة
  آمده است.مجرور

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »3«گزينة -147
  ها:گزينهتشريح
باشـد) و مبتدا و مرفوع مـي» أشعار» («أشعار«صفت» الجميلة»: «1«گزينة

  به تبعيت از آن، مرفوع است.
ة«خبر و مرفـوع و » منطقة»: «2«گزينة صـفتش و بـه تبعيـت از آن، » بريّـ

  مرفوع است.
عنوان صفتش بـه هم به» الأول«اليه و مجرور ومضاف» الشارع»: «3«گزينة

  تبعيت از آن، مجرور است.
صفتش و به تبعيـت » عجيب«و مرفوع و» يقترب«فاعلِ» نوع»: «4«گزينة

  از آن، مرفوع است.
  (قواعد اسم)  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -148
خواهد كه از انجام كار نهي كند؛ يعنـي بايـد را مي» لا«صورت سؤال، حرف

بر سر فعـل مضـارع آمـده و از » لا«،»4«نهي بگرديم. در گزينة» لا«دنبال
نبايدبرادران و خواهرانشنسبت بهنوع نهي است. (ترجمه: انسان در قضاوت

  !)شتاب كند
  ها:ساير گزينهتشريح
) آمده و از نوع نفي جنس است.» لا»: «1«گزينة بر سر اسم (شعب  
از نـوع نفـي اسـت و فعـل » تطيعأسـ«بر سر فعل مضـارع » لا«»:2«گزينة

  توانم)سازد. (لا أستطيع: نميمضارع منفي مي
) آمده و از نوع نفي جنس است.» لا»: «3«گزينة بر سر اسم (يأس  

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة -149
اسـم أنّ و » الرجـال«نياز داريم، »الرجال«در جاي خالي اول به صفت براي

كنـد، منصوب است، بنابراين صفت آن نيز در منصوب بودن از آن تبعيت مي
مرفوع با واو» المحسنون«نادرست هستند، چون »3«و »2«هايپس گزينه

) مشـبهةآمده است. در جاي خالي دوم نيز به خبر براي حـروف  بالفعـل (أنّ
شـود و جمـع مـذكر سـالم بـا واو يز مرفوع مينياز داريم و خبر اين حروف ن

  درست است. »1«شود، بنابراين گزينةمرفوع مي
اي مرد، بايد بداني كه مردان نيكوكار در ميـان ملتّشـان، در «ترجمة عبارت: 

  »هر حالي محبوب هستند!
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 ربكي)بهروز حيد(  »2«گزينة -150

  ها:گزينهتشريح
  ي نفي جنس و مرفوع است.»لا«خبر» أشد»: «1«گزينة
  (از افعال ناقصه) و منصوب است.» كانَ«خبر» أجملَ»: «2«گزينة
  بالفعل) و مرفوع است.مشبهة(از حروف» كأنّ«خبر» غايةٌ»: «3«گزينة
  رفوع است.بالفعل) و ممشبهة(از حروف» إنّ«خبر» مفتاح»: «4«گزينة

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

  
 

 (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة -151
هــا)/از آنچــه (رد ســاير گزينــه»: ممـــا«(فعــل امــر) انفــاق كنيــد/»: أنفقــوا«
بيايـد، »: أتييـأن«) /2و 1هـاي به شما روزي داديم (رد گزينه»: رزقناكم«

»: خُلةٌّو لا هيف عيلا ب«) /4روزي (رد گزينة»: ومي«) /1فرا رسد (رد گزينة
  )2و 1هايي (رد گزينهدر آن باشد و نه دوست يو فروش دينه خر

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -152
زداد ) / «3و 1هـاي كه پيوسـت (رد گزينـههنگامي»: لما انضمت« دأ يـ »: بـ

) / 4و 1هـاي شروع به افزايش كـرد، شـروع كـرد افـزايش يابـد (رد گزينـه
ة«) /4واژگان فارسي (رد گزينة»: الفارسيةالمفردات« : بـه »إلي اللّغة العربيـ

  )4زبان عربي (رد گزينة
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 پيروز وجان)(  »3«گزينة -153

» قـرار بدهـد «نادرست است و بايد بـه صـورت » قرار بگيرد«،»3«در گزينة
مفعول جمله است و به صورت منصوب ظـاهر شـده » المعلّم(«ترجمه شود. 

  است.) 
  (ترجمه)  

 )2عربي زبان قرآن (
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -154
بسيار«»)/ دانشنامه«نييع »الموسوعة«زيرا ؛3ة(رد گزين: معجم»فرهنگ«

آن« / )3و 1هـاي (رد گزينـه: كـان لـي »داشـتم/«: صـغير جـداً »كوچكي
 بهاسميهرگاهمعمولاًنكته:(). 3ة(رد گزين: المعجم، ذلك المعجم»فرهنگ
الفتوانميشود،تكرار» ال«باهمراهدوبارهاسمهمان و بيايدنكرهصورت

: فـي »هـادر فهميدن معني كلمـه«/ )كرد. ترجمه» آن«يا» اين«رالامش و
(رد سـاير : كـان يسـاعدني »كـردبـه مـن كمـك مـي «/ فهم معني الكلمات

 ها)گزينه
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة -155
دقيقـاً همـان » دور از چشم، از قلب (هـم) دور اسـت «عبارت صورت سؤال: 
  را دارد.» 3«مفهوم عبارت گزينة

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )كاظمي نصرآبادي(محمدعلي  »4«گزينة -156
  :هانهيگزريساحيتشر
  است. » شباب«برايخبر نيست و نقش آن صفت» مؤمنون« :»1«ةگزين
ش حركـت فتحـه (در ابتـدايثلاثي مجرد اسـت. فعل» يرفعون« :»2«ةگزين

  دارد، پس مشخّص است فعل مزيد از باب افعال نيست.)
» ت«(دقت كنيد حـرف است.صحيح »دح،و، :الأصليةحروفه« :»3«ةگزين

      در ابتداي مصدر باب تفعيل، جزء حروف اصلي آن نيست.)
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  
 زاده)علي محسن(  »3«گزينة -157
انـد و شـكل گـذاري شـدهنادرسـت حركـت» العالمي«و» سجلتَ«هايواژه

  باشد.مي» العالَمي«و» سجلتَ«هادرست آن
  بيايد.» فَعلَ«است و بايد بر وزن» تفعيل«ماضي باب» سجلتَ«واژة

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -158
» كه«به معني» أنْ«جاي خالي اول، در ابتداي جمله قرار گرفته است، پس

توجـه بـه ) در جاي خـالي دوم هـم بـا 3و 1هاينامناسب است. (رد گزينه
  ) 2مناسب نيست. (رد گزينة» أنْ«معني و ساختار، باز هم

ا پنهان نمايد و آن را در برابر ديگـران ترجمه: اگر فرد بسيار دروغگو چيزي ر
  با تأكيد انكار كند، براي هميشه نخواهد توانست آن را مخفي نگه دارد!

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »2«گزينة -159
  تواند معرفه ترجمه شود:اسم نكره در دو جايگاه مي

 اي آمده باشد.دون اينكه بعدش صفت يا جمله وصفيهب ،خبر شود -1
 معدود شود. -2

آمـده كـه » تنمـو«اما چون بعدش ،خبر و نكره است» شجرةٌ«در اين گزينه
  بايد به همان شكل نكره ترجمه شود.پسباشد،جمله وصفيه مي

  :هانهيگزريساحيتشر
  شود.ترجمه ميبه صورت معرفهكهخبر و نكره است» نافعةٌ: «»1«ةگزين
  شود.به صورت معرفه ترجمه ميكهخبر و نكره است» مزدحماً: «»3«ةگزين
  شود.به صورت معرفه ترجمه ميكهمعدود و نكره است» كتُبٍ«»:4«ةگزين

  (قواعد اسم)  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة -160
وصيف كردهقرار گرفته و آن را ت» قطعة«بعد از اسم نكرة» نضَعَها«فعلية ةجمل

  )دهيم!اي است كه آن را روي تخت قرار ميترجمه: ملحفه قطعه پارچه(است.
  :هانهيگزريساحيتشر

،»3«صفت است ولي جمله نيست، در گزينـة » متخّذٌ«كلمة» 1«در گزينة
كنـد. جمله وصفيه نيست، زيرا اسم نكرة قبل از خود را توصيف نمي» نقُلتَ«

  خبر است نه صفت.» كان كثير المعاصي«نيز جملة» 4«در گزينة
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

  
  

 زاده)(علي محسن  »4«گزينة -161
سير كنيد، حركـت كنيـد، بگرديـد (رد »: سيروا) / «2بگو (رد گزينة»: قلُ«

بنگريد، ببينيـد »: انُظُروا) / «1گزينةدر زمين (رد»: في الأرضِ) / «2گزينة
آغاز نمود، شروع كـرد »: بدأ) / «3چگونه (رد گزينة»: كيف) / «2(رد گزينة
  ) 1آفرينش (رد گزينة»: الخَلق) / «3(رد گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »4«گزينة -162
آموزان كلاس من (مبتدا نيسـت، چـون آخـرش فتحـه دانش»: طُلاّب صفيّ«

»: تَعلّمـوا«در واقع منادا اسـت) /←گيرددارد، در حالي كه مبتدا ضمه مي
تواند ماضي باشد و هم امر و چون قبلش منادا وجود دارد،ياد بگيريد (هم مي
ك والتَّحرُّ«بين دو كلمه / »: بينَ كَلمتيَ) / «2و 1هايامر است) (رد گزينه

من حيـث ) / «3و 2هايحركت كردن و حركت دادن (رد گزينه»: التَّحريك
حيح فـي الجمـل ملاسـتخدامه«از جهت معنـا / »: المعني بـراي بـه »: ا الصـ

  )1ها (رد گزينةكاربردن (كاربرد) درست آن دو در جمله
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -163
معالم قريتنا) / «2گزينة: ثبت شده است (فعل مجهول است.) (رد»سجلت«

: جلب كرده است»قد أثارت« /)3گزينة: آثار تاريخي روستايمان (رد»الأثرية
  )1گزينة: گردشگران (رد»السياح) / «3و 2هايگزينه(رد

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة -164
»خرجـه) / «3و 1هاياين صدايي است (رد گزينه»: هذا صوتآن را در»: ي

بـراي »: لكـي يحـذِّر ) / «3و 1هايسازد (رد گزينهآورد، آن را خارج ميمي
(مربوط بـه بخـش آخـر » سريعاً) / «3و 2هاياينكه هشدار دهد (رد گزينه

  )3است): به سرعت (رد گزينةعبارت
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »1«گزينة -165
»: ميان/ « )4نةيگز(ردالتجارية، الروابطالتجاريةالعلاقات»: روابط تجاري«

نوات »: هـاي اخيـر در سـال/ « )3و 2يهانهي(رد گزبينَ خـلال (فـي) السـ
(ردشـهدت »: شاهد بـوده اسـت / « )4و 3يهانهي(رد گزةالأعوام) الأخير(

) ملحوظاً»: پيشرفت قابل توجهي/ « )2نةيگز   )3نةي(رد گزتطَوراً (تقَدماً
  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 (كتاب آبي)  »1«گزينة -166
هاياز بيماريپيشگيريمتأسفانه بسياري از مردم چگونگي«عبارت:  ةترجم

 .»دانند!پرشيوع را نمي
  (واژگان)  
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة -167
  ها:هاي ساير گزينهغلط

،»4«و در گزينـة »  مبنـي«،»2«، در گزينة»»نَ«بعلامة«،»1«در گزينة
  نادرست است.» حرفينبزيادة«

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »3«گزينة -168
الغيـر ضمير متكلّم مـع» نحَنُ«نحُنَ: فعل ماضي جمع مؤنثّ غائب از ناح (با

  اشتباه نشود.)
  ها:هاي ساير گزينهغلط

  الحرباء (فاعل و مرفوع)←الحرباء»: 1«گزينة
س حركـت آخـرش هؤلاء (اين كلمه مبنـي اسـت، پ ـ←هؤلاء»: 2«گزينة

  كند.)تغيير نمي
در جمع» ن«الكاتبونَ المجدونَ (حركت←الكاتبونُ المجدونُ»: 4«گزينة

كند؛ دقت كنيد اين كلمات معـرب هسـتند و مذكّر سالم و مثنيّ تغيير نمي
» ي«و اعراب منصوب و مجرورشان با حرف» واو«اعراب مرفوعشان با حرف

  آيد.) مي
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2«گزينة -169

» العـدو«است و نقش» العدو«صفت براي موصوف» الظالم« ،»2«ةدر گزين
  ست.مبتدانيز

  :هابررسي ساير گزينه
  كه نقشش مفعول است.است »العلوم«برايصفت» النافعة« :»1«ةگزين
اليـه كه نقشش مضافاست »الباقيات«برايصفت» الصالحات« :»3«ةگزين

  است.
كـه نقشـش مجـرور بـه اسـت »حكايات«برايصفت» قديمة« :»4«ةگزين

  .حرف جر است
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة -170

ن«خواهـد كـه در آن اي را مـيصورت سـؤال گزينـه منصـوب باشـد و » مـ
» مـن«،»2«هاي منصوبي است. در گزينـة جزء نقش» مفعول«دانيم كهمي

اميد است خدا به كسـي كـه «و منصوب است. ترجمه: » يرحم«مفعول فعل
  »به مردم رحم كرده است، رحم كند.

  ها: بررسي ساير گزينه
هـر كسـي كـه از مـا «اليه و مجرور است. ترجمه: مضاف» من»: «1«گزينة

  »شناسد.نيست، ما را نمي
داناترين مردم كسـي اسـت «خبر و مرفوع است. ترجمه: » من»: «3«گزينة

  »كه علم مردم را به علم خويش افزود.
كسي كه به وظايف خويش«فاعل و مرفوع است. ترجمه: » من»: «4«گزينة

  »شود.كند، پشيمان نميزيست عمل ميدر مراقبت از محيط
  (قواعد اسم)  

  
  

  

 شيخي)(ميلاد باغ  »3«گزينة -171
ها و نظـارت مستوفيان در عصر قاجار، مسئوليت محاسبه و گردآوري ماليات

  بر املاك ديواني و سلطنتي (خاصه) را بر عهده داشتند.
  )39، صفحةسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »1«گزينة -172
كنشتاين، بين ايران و فرانسه در زمان ناپلئون بناپارت بسته شدعهدنامة فين

و پس از آن، هيئتي نظامي از فرانسه براي تعليم و تجهيز سپاه به ايران آمد 
  و در مدت كوتاهي اقدامات مفيدي در اين زمينه انجام شد.

  )46، صفحةحكومت در عصر قاجارسياست و)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري  »1«گزينة -173
ركود صنعت صادرات ابريشم و كمبود طلا و نقره براي تـأمين مـالي واردات 

سزايي بر رونق صادرات فرش بهكالا از اروپا و ساير كشورها به ايران، تأثير به
  ي جايگزين در دوران حكومت قاجار داشت.عنوان كالا

  )53و52هاي)، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفحه3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة -174
دارالفنون يكي از مدارسي بود كه با هـدف آمـوزش علـوم مختلـف و فنـون 

نشجويان ايراني، در داخل كشور و با ايـده و پيگيـري اميركبيـر، جديد به دا
  تأسيس شد.

  )54و53هاي، صفحهاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 شيخي)(ميلاد باغ  »4«گزينة -175
بار و ثروتمنـدان بـا اسـتفاده از بسياري از معماران دورة قاجار به سفارش در

برخي از عناصر معماري فرنگـي و تلفيـق آن بـا معمـاري ايرانـي، سـبكي از 
هاي معمـاري ايرانـي و معماري را به وجود آوردند كه در آن عناصر و ويژگي

معـروف » كـارت پسـتالي «اروپايي تركيب شده بود. اين بناها كه به بناهاي
  شدند.اروپايي ساخته ميشد، بيشتر به تقليد از بناهاي

  )59، صفحةاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -176

مهاجرت نيروي كار كشاورزي از روستاها«و» كاهش تدريجي روستانشيني«
ها به وجـود آورده اسـت. اين سكونتگاه، مسائل و مشكلاتي را در»به شهرها

ريـزي بـراي اين مسائل، انديشمندان را بر آن داشته است كه به فكر برنامـه
  روستاها و شهرها بيفتند.

  )21ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 )3تاريخ و جغرافيا (
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 )1401(كنكور خارج از كشور  »4«گزينة -177

  اري، نابرابري فضايي است.دهاي ناشي از نظام اقتصادي سرمايهيكي از پديده
طور عادلانـه و متـوازن توزيـع در بيشتر شهرها امكانات و خدمات شهري به

هـايانـد و بـين منـاطق برخـوردار و مرفـه و منـاطق محـروم تفـاوتنشده
ريزي و مديريتشود. برنامهچشمگيري از نظر فضاي جغرافيايي مشاهده مي

  انديشي و اقدام كند.  هها چارشهري بايد براي رفع اين نابرابري
ها تجهيزات و خدمات مناسبي براي ساكنان وجـود نـدارد و حـداقل در زاغه

  شود. نيازهاي افراد برطرف نمي
  )22و21هايها، صفحه)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -178

كـردن اقتصـاد روسـتا، خـدمات پايدار سه ركـن دارد: فعـالتحقق روستاي
  اندازهاي طبيعي آن.زيست روستا و چشماجتماعي و فرهنگي و حفظ محيط

  )31ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة -179

رنامة آمايش سرزمين، توجه به همة ابعـاد توسـعه هاي عمدة بيكي از ويژگي
هاي اقتصادي، سياسي، اجتماعي و فرهنگي، دفـاعي و محيطـي شامل جنبه

  طور هماهنگ است.كشور به
  )36ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -180

تاييان با مسائلي چـون نداشـتن مالكيـت زمـين، كمبـود زمـين، بيشتر روس
هاي كشاورزي و نداشتن سرماية لازمبودن زمينقطعهنبودن و قطعهيكپارچه

  اند. گريبان بهبراي كشت تجاري و سودآور دست
هــا ميــزان توليــد پــايين و در حــد رفــع نيازهــاي داخلــيدر برخــي زمــين

دم دسترسـي بـه بازارهـا اغلـب گرفتـار روستاهاست. روستاييان به دليل عـ
هـاشوند و مجبورند محصولاتشان را با قيمت بسيار كـم بـه آنها ميواسطه

  بفروشند.
  )31ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

  
 (عليرضا علويان)  »4«گزينة -181

هاي پياپي آشوريان، زمينة اتحّاد قبايل پراكندة مـاد را گريها و غارتيورش
 فراهم آورد. 

  )81)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

 (عليرضا علويان)  »1«گزينة -182
  درست هستند. »  هـ«و» ب«و» الف«عبارات

تشريح عبارات نادرست: 
گرد سـكايي، بـه منـاطق ج) داريوش به منظور دفـع حمـلات قبايـل صـحرا 

  دوردستي در شمال درياي سياه و جنوب روسية كنوني لشكركشي كرد. 
ايآميز بابل را بر لوحي استوانهد) كورش دستور داد تا ماجراي فتح مسالمت

  به زبان بابلي بنويسند. 
  )85تا82هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  
 محمد كريمي)(علي  »1«گزينة -183

سلوكيان از اوايل تشكيل حكومت خود، با جانشينان اسـكندر در مصـر، وارد 
رقابت و درگيري شدند، بنابراين بيشتر توجه شاهان سلوكي به مناطق غربي 
قلمرو خودشان بود و بر متصـرفات شـرقي خـويش نظـارت و سـلطة كامـل 

  نداشتند.
  )91)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 محمد كريمي)(علي  »4«گزينة -184

در زمان پادشاهي قباد يكم، حكومت ساساني با جنبش اجتماعي و اقتصادي
منـدي از به رهبري مزدك مواجه شد. مزدك طرفدار برابري مـردم در بهـره

اعي بـود و عقيـده داشـت مـردم بايـد در زنـدگي از منافع اقتصادي و اجتم
 امكانات يكساني برخوردار باشند.

  )95)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -185
نيـزهاي دادرسي اقوام ايراني ودر دورة هخامنشي تركيبي از قوانين و شيوه

هاي غيرايراني تابع امپراتوري هخامنشيان، مبناي قضـاوت بـوده اقوام و ملت
گرفـت. شـكلقضاوت به دو شـكل رسـمي و غيررسـمي صـورت مـياست.

ها و قبايل برعهده داشتند. سفيدان و بزرگان خانوادهغيررسمي را اغلب ريش
ازقضاوت رسمي، بيشتر برعهدة روحانيون زرتشـتي و نيـز قضـاتي بـود كـه 

  شدند. سوي شاه و يا حاكمان مناطق مختلف منصوب مي
  )105و104هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 )1401(كنكور سراسري  »3«گزينة -186

بـارد، بـه ها در اواخر فصل پاييز تا اوايل فصل بهار مـيدر ايران بيشتر بارش
شويم، آبدهي رودها بيشـتر تر ميين دليل هر چه به پايان اين دوره نزديكا

  شود.مي
  )49و48هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

----------------------------------------------  
(فاطمه سخايي)  »2«گزينة -187

دهاي متعدديهايي وجود دارد كه سرچشمة رودر مناطق كوهستاني، مكان
هايگويند. رودهايي كه از كانونهاي آبگير ميها كانونهستند. به اين مكان
. ايـنگيرند، ممكن است در جهات مختلف جريان يابنـدآبگير سرچشمه مي

  داراي سه نوع دائمي، فصلي و اتفاقي هستند.هاي آبگيركانون
  )49(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة  

 ) 1تاريخ و جغرافيا (
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 (عليرضا رضايي)  »3«نةگزي -188
  ب) تنگة هرمز محل اتصال خليج فارس و درياي عمان است.

  ترين جزيرة خليج فارس است.ج) قشم بزرگ
  )54و53هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -189
تواند در آن زندگي كند. اي نميدرياچه هيچ موجود زندهبه دليل شوري آب

  )4و قسمت دوم گزينة 1(رد قسمت اول گزينة
  هم از دلايل اهميت درياچة اروميه نيست. »2«مورد دوم گزينة

  )57(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة  
---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -190
  هاي كشور شور است و برخي ديگر آب شيرين دارند.آب برخي از درياچه

  )57و56هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
---------------------------------------------- 

  
  

 (عليرضا علويان)  »3«گزينة -191
هاي كهن دهقـاني منطقـة و سامانيان، ريشه در خاندانهاي طاهريانسلسله

 خراسان و ماوراءالنهر داشتند. 

  )90)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة -192
رفتنـد يبه شمار مـيوكه از سادات علعلويان طبرستانمذهب عهيشرانيام

رو، نيـ. از اشمردند يرا غاصب خلافت مانيو عباسخلافت بودند يخود مدع
) به كشمكش و جنگق316-250طبرستان (انيدوران حكومت علوشتريب

و لشكريان طاهريان و سامانيان كه متحد خلافـت بودنـد، فهيخلانيبا سپاه
  شد.يسپر

  )92تا پايان صفويه، صفحة)، ايران از ورود اسلام2(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة -193
ترين پزشك اسلام و قرون وسـطا جرج سارتن، پدر تاريخ علم، رازي را بزرگ

  شمرده است.
  )98)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »3«گزينة -194
ارسلان، جانشين طغـرل، سـلجوقيان در نبـردي بـزرگ كـه در در زمان آلب

ملازگرد رخ داد، سپاهيان امپراتوري روم شرقي را شكست دادند، امپراتور را 
  اسير كردند و آسياي صغير را به متصرفات خود افزودند.

  )103و102هايورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه)، ايران از2(تاريخ (  

 محمد كريمي)(علي  »2«گزينة -195

هاي بـاير و بلااسـتفاده، الملك با هدف نظارت و آباد كردن زمينخواجه نظام
  بويه رايج بود گسترش داد.نظام اقطاع را كه در دورة آل

  )110)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -196

  هاست كه يك ريشة اصلي دارند. منظور از خانوادة زباني، گروه بزرگي از زبان

هاي خـانوادة زبـاني هنـد و به يكي از زيرشاخهبيش از نيمي از مردم جهان،
تـي دومـين خـانوادة بـزرگ تبكنند. خانوادة زباني چينياروپايي صحبت مي

  گو است.زباني از نظر تعداد سخن
  )70و69هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -197

انـداز شـيوة زنـدگي انداز يعني منظرة قابل رويت از يك مكـان، چشـمچشم
  دهد.گر نشان ميشاهدهمردم يك ناحيه را به م

  )74)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

  )(فاطمه سخايي  »2«گزينة -198
پديدة پخش يا انتشار فرايندي است كه طي آن يك موضوع يا پديده ماننـد 

شـيوة زنـدگي و ها، نوآوري، وسايل و ابزار، لبـاس، زبان، مذهب، افكار و ايده
  يابد.ها گسترش ميحتي بيماري از يك مكان به ساير مكان

  )81و79هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1401(كنكور سراسري  »2«گزينة -199

وها منابعهايي است كه طي آنهاي نوع دوم (صنعت): شامل فعاليتفعاليت
شوند. (الـف يابند و به كالا تبديل ميها تغيير شكل ميمواد اوليه در كارخانه

  و د) 

شود كـه در فراينـد هايي گفته ميهاي نوع سوم (خدمات): به فعاليتفعاليت
  شود. (ب و ج)ها خدماتي به ديگران ارائه مي آن

  )84)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -200

هاي علمي و فناوري، صنايع نـو كنند با ايجاد پاركامروزه كشورها سعي مي
هـاي صـنعتي ايجـاد ها معمولاً در نزديكي قطبرا گسترش دهند. اين پارك

  كنند.شوند و از تحقيقات دانشگاهي استفاده ميمي
  )96صفحة)، نواحي انساني،2(جغرافيا (  

 ) 2تاريخ و جغرافيا (
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 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة -201
  دهد.نبوده وجود ميعليت يك طرف به طرف ديگر كه قبلاً ةدر رابط

:هاعلل رد ساير گزينه
در روابط غيروجودي رابطه فرع بر وجود طـرفين رابطـه اسـت؛ »: 1«گزينة

، امـا عليـت شد تا رابطه برقرار شـوديعني ابتدا بايد دو طرف وجود داشته با
  گونه نيست.اين

در عليت دو موجود مستقل نداريم، بلكه وجود يكي وابسـته بـه »: 2«گزينة
  ديگري است.

لزوماً ذاتي طـرفين نيسـت و معلـول بـراي وجـود يـافتن وجود»: 4«گزينة
  وابسته به علت است.

  )14 ة، صفحمعلوليويجهان علّ،دوازدهم(فلسفة  
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة -202
و به امـور ظـاهري توانيم فقط رنگ ببينيم و يا صدا بشنويمما با حواس مي

پس حس فقط انتقال داده است .عقل است ةتفسير آن با قو ،پي ببريم ءاشيا
  و درك و تفسير كار عقل است اما به كمك حواس.

  )19و18هاي، صفحهجهان علّي و معلولية دوازدهم،(فلسف  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -203
دانند و معتقدند كه اينفيلسوفان مسلمان ادراك رابطة عليت را كار عقل مي

نيازمنـد تشـخيص مصـاديق آن رابطه در حس مكشوف نيست. اما يـافتن و 
 .داننده است و مشاهده را در آن مؤثر ميحس و تجرب

:هاعلل رد ساير گزينه
حـس و تجربـه را مبنـاي حكـم بـه رابطـة عليـت گرايانتجربه»: 1«گزينة
 .دانندمي

اما يافتن ،از منظر دكارت انسان از اصل عليت درك فطري دارد»: 2«گزينة
 .زش استمصاديق علت و معلول نيازمند تجربه و آمو

عليت از منظر هيوم چيزي جـز يـك امـر  ةرابطادراك انسان از»: 3«گزينة
 .ها نيسترواني ناشي از توالي پديده

  )18تا16هاي، صفحهجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة -204
داند (فطري بودن نزد او تا حدود زيادياز عليت را فطري ميدكارت درك ما

ما ازواسطه نزد عقل است). اما هيوم دركبه معناي بديهي بودن و حضور بي
ه و ناشي از عـادت ذهنـي در اثـر تعاقـب حـوادث اين رابطه را متأثر از تجرب

ا بـه داند. لذا از نظر دكارت (و همچنين فلاسفه) مسلمان حكم مدرپي ميپي
پاية عقل است و لذا ايـن عليت در جهان خارج برجاري و ساري بودن رابطة

دانـد رابطه ضروري است. اما هيوم چون حكم به آن را بر اثر عادت ذهني مي
و 1هـاي آورد. (تأييد بخش اول گزينـهآن را قطعي و ضروري به حساب نمي

  )4و رد بخش دوم گزينة 2
ة مسلمان و هيوم اشتراك نظر يافت. از نظـر هـر توان در مورد بين فلاسفمي

جربـه بتوانـد آن را ادراك كنـد؛ دو رابطة عليت امـري نيسـت كـه حـس و ت 

چند كشف مصاديق عليت و حكم دادن به علت و معلول بودن دو رويـداد هر
از تجربه و بدون اتكا به حس ممكن نيست. با اين حالدادخاص بدون استم

دند درك ما از اصل عليت بر پاية عقـل محـض و فلاسفة مسلمان چون معتق
پذيرند؛ اما هيوم هيچ درك عقلـي بـدون استدلال از بديهيات است آن را مي

و رد بخـش دوم  3و 2هـاي پـذيرد. (تأييـد بخـش دوم گزينـهتجربه را نمي
  )1گزينة

در رد گزينة سوم هم بايد توجه كنيد كه تجربي بودن منافي عقلانـي بـودن 
تجربه است كه باه قائل بودن به صرف عقل و مستقل بودن آن ازنيست. بلك

مند است. (رد بخـش گرنه تجربه هم از عقل بهرهگرايان مخالف است، وتجربه
 )3اول گزينة

  )17و16هاي، صفحهجهان علّي و معلولية دوازدهم،(فلسف  
----------------------------------------------  

  ن صدري)(حس  »3«گزينة -205
رشـد آن را انتظـار دارد و باغبان با فراهم كردن عوامل رشد درخت، ضرورتاً

پـذيرش  ةدهنـداي خلاف رشد درخت را ندارد. اين امـر نشـان انتظار نتيجه
ناپذيري معلول از علت است. همچنينو تخلف »ي و معلوليوجوب علّ«اصل

 ةبـا آن، يعنـي ميـو اينكه باغبان از درخت سيب تنها انتظار معلول متناسب
  است.   »سنخيت ميان علت و معلول«پذيرش اصل ةسيب را دارد، نشان

  )20تا18هاي ه، صفحجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -206
از فـروع اصـل  »وجـوب علـّي و معلـولي «و» سنخيت علتّ و معلول«اصول

شوند؛ زيرا هر يك از اين اصول فرع بر رابطة وجودبخشيعليت محسوب مي
اي از ايـن رابطـه شوند و هر يك ناظر بر جنبهميان علت و معلول مطرح مي

ناظر بر ايـن اسـت كـه بـين علـت و » سنخيت علتّ و معلول«هستند. اصل
آيـد. ي پديد نمـيمعلولش تناسب خاصي برقرار است و از هر علت هر معلول

بخشي علت به معلـول اسـت و ناظر بر ضرورت» وجوب عليّ و معلولي«اصل
تواند از علتش تخلف كند و بـه وجـود نيايـد يـا كند كه معلول نميبيان مي

اينكه علت باشد و معلول به وجود نيايد. اين اصول بيانگر چگونگي و احكـام 
  رابطة عليت هستند.

هسـتند و » سنخيت علـّت و معلـول «وط به اصلمرب »3«و »1«هايگزينه
  است.» وجوب عليّ و معلولي«مربوط به اصل »2«گزينة

  )20تا18هاي ه، صفحجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -207
يعني هـم اصـل  ؛ق سازگار استنظرية دموكريتوس با معاني دوم و سوم اتفا

  ها را.كند و هم غايتمندي ميان پديدهسنخيت را رد مي
  ها:بررسي ساير گزينه

كند و بـا معـاني دوم و سـوم اين نظريه صدفه و اتفاق را رد نمي»: 1«گزينة
  آن همسو است.

بـرد و ال نمـيؤي و معلولي را زيـر س ـاين نظريه لزوماً وجوب علّ»: 2«گزينة
  معناي اول اتفاق نيست.بيانگر
ناپـذير ها و ذرات تجزيـهطبق اين نظريه، اين برخورد اتفاقي اتم»: 3«گزينة

  آورد، نه برعكس.است كه عناصر را به وجود مي
  )27و22هايصفحهكدام تصوير از جهان؟،وازدهم،(فلسفة د  

 دوازدهمفلسفة
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 )حسن صدري(  »3«گزينة -208
  ها:بررسي گزينه

يق هم مستلزم انكار اصل عليت و هم وجوب علّمعناي اول اتفا»:1«ةگزين
  و معلولي است.

انكار معناي دوم اتفاق ملازم با قبول اصل سنخيت ميان علت و»:2« ةگزين
  معلول است.

توان غايتمندي در ميان موجودات ايـن جهـان را تنها زماني مي»:3«ةگزين
الغايـات را ايـتالعلـل و غاثبات كرد كه از پيش وجود خداوند به عنوان علت

  .پذيرفته باشيم
يك از اصول و لـوازم عليـت مخـالف معناي چهارم اتفاق با هيچ»:4«ةگزين

  گردد.ممكن است و به علم ناقص و محدود ما برميو كاملاًنيست
  )26تا24هاي هصفحكدام تصوير از جهان؟،(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 )صابريسبا جعفرزاده(  »3«گزينة -209
پي نداشته باشد اشاره بـه اينكه جهان با وجود نظم هدف خاصي را درالف)

دقت كنيد .معناي سوم اتفاق يعني انكار هدفمندي و غايتمندي جهان است
 كه واژة نظم لزوماً در هر عبارتي به معناي دوم اتفاق اشاره ندارد. 

بيني نشدهعبارت است از رخ دادن حوادث پيشمعناي چهارم اتفاق كهب)
و مربوط بـه علـم محـدود و كه هيچ تعارضي با اصل عليت و فروع آن ندارد

 .ناقص ما نسبت به حوادث پيراموني است
برخي از عوامل تحقق يك معلول وجود يافته باشد اما معلولصرفاًاينكهج)

نـي انكـار اصـل عليـت و موجود شود مربوط به معناي اول اتفـاق يعضرورتاً
 .بخشي علت به معلول استوجوب

  )27تا24هاي هصفحكدام تصوير از جهان؟،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »2«گزينة -210
طور صريح و روشـن بـا معنـاي اول اتفـاق ما فيلسوفي را سراغ نداريم كه به

گويند هركنند و ميفيلسوفان، معمولاً چنين اتفاقي را انكار ميموافق باشد.
معلولي به علت نياز دارد و يك رابطة ضـروري ميـان علـت و معلـول برقـرار 

خود و بدون علتي كـه بـه آن وجـود بهاست. امكان ندارد كه موجودي، خود
  ببخشد، پديد آيد.

نشـده بينيحادثة پيشدادنطور كه گفته شد، رخمعناي چهارم اتفاق، همان
ت مخالف نيست. بلكهيك از اصول و لوازم علياست. اين معناي اتفاق با هيچ

مربوط به علم ناقص و محدود ما نسبت به حوادث پيراموني اسـت. بنـابراين 
  تواند كاربرد درستي داشته باشد.مي

  )26تا24هاي هصفحكدام تصوير از جهان؟،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  
 

 )نژادفرهاد قاسمي(  »1«گزينة -211
(صـادق) هـر كـه چهـره برافروخـت نه هر كه چهره برافروخت دلبري داند.

  دلبري داند. (كاذب )
فوق متناقض هسـتند.  ةپس دو قضياست.…متناقض هر كه…نه هركه

افروزنـد دلبـري شود بعضي كساني كه چهره برمـيميدوم نيز ةتناقض قضي
  دانند كه صادق است.نمي

  )63صفحة،احكام قضايا(منطق،  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »1«گزينة -212
موضـوع و  ةمتضاد در صورتي قطعاً هر دو كاذب هسـتند كـه رابط ـ ةدو قضي

  مانند ماشين و باركش. وجه باشد.محمول در آن دو قضيه من
  )64صفحة،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  
 )حسن صدري(  »2«گزينة -213

كاذب است، پسكلي آن قطعاً ةجزئي كاذب باشد، قضي ةدر تداخل اگر قضي
توانيم بگـوييم طور قطعي ميكاذب است، به »بعضي ج د نيست«اگر بدانيم

  است.اي كاذبنيز قضيه »هيچ ج د نيست«كه
  ها:بررسي ساير گزينه

  رسيم.از صدق كلي به صدق جزئي مي»: 1«گزينة
  رسيم.از كذب جزئي به كذب كلي مي»: 3«گزينة
تـوان صـدق كلـي را نتيجـه از صدق جزئي به طور قطعي نمـي»: 4«گزينة
 گرفت.

  )66و65هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 نژاد)(فرهاد قاسمي  »2«گزينة -214
(به عبارت ديگـر هـر كتـابي داراي نويسـنده عكس هر كتابي نويسنده دارد

شـود ها كتاب هستند و نقـيض آن مـيشود بعضي داراي نويسندهمياست) 
  اي كتاب نيست.هيچ داراي نويسنده

  )68و63،67هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )حسن صدري(  »2«گزينة -215
 ةموجبـ«، همـواره »كليـه ةموجبـ« ةالصـدق يـك قضـي عكس مستوي لازم

كليـه برسـيم،  ةكليه به موجب ةاست. در عكس مستوي اگر از موجب »جزئيه
  ايم. ايهام انعكاس شده ةدچار مغالط

  )69ةصفح،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »3«گزينة -216
متقابلقطعيتوانيم از صدق يك گزاره به كذبدر روابط تناقض و تضاد مي

  آن حكم بدهيم.
در استنتاج صدق و كذب در عكس مسـتوي بـه ايـن نكتـة طلايـي و نكته:

ازناگفته بسيار توجه كنيد و آن را بـه خـاطر بسـپاريد: در عكـس مسـتوي 
رسيم (نه برعكس!) و از كذب عكس به كـذب صدق اصل به صدق عكس مي

  رسيم (نه برعكس!).اصل مي
  )68و63،64،67هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة -217
 وند نسبت تسـاوي و عمـوم تواكلي بين موضوع و محمول آن مي ةدر موجب

 خصوص مطلق باشد.
پس←خصوص مطلق برقرار باشدوبه جهت اينكه امكان دارد حالت عموم

  كلي را جزئي كرد كه صدق حفظ شود. ةبايد عكس موجب
  )68و67هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

 منطق
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 )نيما جواهري(  »1«گزينة -218
بعضـي ج الـف «ارتعكس مسـتويِ متنـاقض عب ـاولعبارت اول در گزينة

را متناقض كنيم عبـارت صادقال است. اگر اين عبارتؤدر صورت س» است
قضية كاذب است و عكس مستويآيد كهبه دست مي» نيستج الفهيچ«

تـوان از قضـية كـاذب آن نيز از نظر صدق و كذب نامعلوم اسـت؛ زيـرا نمـي
  .عكس مستوي ساخت
در صـورت » هر الف غيرب اسـت«متناقض عبارتاولعبارت دوم در گزينة

بعضي الف غيرب«ال است. اگر اين عبارت كاذب را متناقض كنيم عبارتؤس
  اي صادق است.آيد كه قضيهبه دست مي» نيست

  ها:بررسي ساير گزينه
عبارت اول اين گزينه متناقض قضية اول در صورت سؤال است. : »2«گزينة

رسـيم؛ بنـابراين ايـن مـيدر تناقض از صدق يك طرف به كذب طرف ديگر
الؤعبارت ذكرشده متضاد عبارت صورت سـ ـ .قضيه كاذب است، نه نامعلوم

  است و صدق يا كذب متضاد يك قضية كاذب نامعلوم است.
عبارت اول اين گزينه تداخل تحت تضاد قضـية اول در صـورت : »3«گزينة

ن ارزشرسيم، بنابرايسؤال است. در تداخل تحت تضاد از كذب به صدق مي
الؤعبارت ذكرشده عكس مستوي قضية صورت س ـ .اين قضيه نامعلوم است

زيرا ،توان عكس مستوي ساختدانيم كه از يك قضية كاذب نمياست و مي
  آيد و گاهي كاذب، پس نامعلوم است.عكس مستوي آن گاهي صادق درمي

بعضـي ج الـف «عبارت اول در اين گزينه عكس مستوي قضـية »: 4«گزينة
باشـد و مـيقضيه صادق اسـت عكـس آن نيـز صـادق كه چون اصل» ستا

  نامعلوم نيست. 
  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  
 )راهنماچيحسين آخوندي(  »4«گزينة -219

توانـد مـيجزئيه (با فرض صدق قضـيه)  ةموجب ةبين موضوع و محمول قضي
وجـه مـنخصوصوعموم -3خصوص مطلقوعموم -2تساوي -1تنسب
  .باشد

چـون  ،متداخل قضية موجبة جزئي صادق از نظر صدق و كذب نامعلوم است
تـوان بـه صـدق قضـية جزئـي در رابطة تداخل صرفاً از صدق قضية كلي مي

  .رسيد و نه برعكس
  )66و63،65هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -220
عكـس مسـتوي را » هر الـف ب اسـت «اگر در يك قضية موجبة كلي مانند

بدون تغييردادن سور بسازيم يـك قضـية موجبـة كلـي ديگـر بـا موضـوع و 
آيد. در حالتي كـه مـا به دست مي» هر ب الف است«جا يعنيمحمول جابه

توانيم دربارة صدق و كذب ايـن اطلاع باشيم نميقضيه بينسبت به محتواي
ال گفته شدهؤقضية جديد سخن بگوييم و نامعلوم است. اما در اين صورت س

) ب(محمـولكه بين موضوع و محمول عموم و خصوص مطلق با عام بـودن 
» الـف«تر ازعام» ب«صادق باشد و» هر الف ب است«برقرار است. پس اگر

يك قضية كاذب است نـه نـامعلوم. بنـابراين » هر ب الف است«باشد، قضية
  است.سؤالگزينة سوم صحيح و گزينة چهارم نادرست و پاسخ

  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

  
  
  
  
  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »2«گزينة -221
ن امكـان را بـه انسـان ايـهاي اشيا (با ابزار حـس) شناخت تمايزها و تفاوت

  هاي مختلف بكند.دهد كه به كمك عقل خود از اشياي متفاوت استفادهمي
  )51، صفحةابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )نژاد(فرهاد قاسمي  »3«گزينة -222
او به كمك اين قـوه كند. اي است كه با آن تفكر و تعقل ميانسان داراي قوه

تواند امور محسوس و طبيعي را درك كند و هم امور غيرمحسـوس و هم مي
  غيرطبيعي را بشناسد.

يعنـي بـا اسـتفاده از آن  ؛باشـدمنظور از قلمرو شناخت گسترة آن مينكته:
  توان شناخت. توان به شناخت رسيد و چه چيزهايي را ميابزار تا چه حد مي

  )52زارهاي شناخت، صفحة(فلسفة يازدهم، اب  
----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري  »3«گزينة -223
بارزي از شناخت وحياني است كـه آشـنايي بـا حقـايق آن  ةكريم نمونقرآن

پس مشروط و متغيرفرد دارد.مل)أ(تدبر و تبستگي به ميزان آگاهي و دقت
 باشدمي

:هاينهعلل رد ساير گز
اما مردم نيـز  ؛مستقيم وحي هستند ةكنندپيامبران تنها دريافت»: 1«گزينة

شود بهـره پيامبران از آنچه كه شناخت و معرفت وحياني تلقي مي ةبه وسيل
 .برندمي

وحي است و وحي خود يكي از شهودهايشهود، ةبالاترين مرتب»: 2«گزينة
 .شودختي محسوب نميرود پس ابزار مستقل شناقلبي به شمار مي

اما براي درك معـارف وحيـاني  ،واسطه استمعرفت شهودي بي»: 4«گزينة
م با وحيأانسان نياز به تعقل و تدبر دارد پس عقل انسان در درك حقايق تو

 .نقش دارد
  )56تا54هاي ه(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفح  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة -224

آيند؛ بلكـه هاي دانش فلسفه از طريق حواس و تجربه به دست نميدانستني
ها رسيد. مثلاً ذات و صفات خداوندتوان به آنفقط از طريق تعقل محض مي

گيـري از ها مستلزم بهرهتوان با حس و تجربه درك كرد و شناخت آنرا نمي
  قواعد شناخت عقلي است.

هاهاي ارزش و اعتبار شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوتنشانهاز
  و تمايزهاست.

االله ممكن است بتواند در همين دنيـا، آخـرت را مشـاهده عارف و سالك الي
بر عالم طبيعت، ساير عوالم را مشاهده نمايد و وجود فرشـتگان را كند. علاوه

هود قلبي است و از راه چشم بههم واقعا بيابد. اين قبيل مشاهدات، از نوع ش
  آيد.دست نمي

  )54و51،53هاي ه(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفح  

 يازدهملسفةف
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 )حسن صدري(  »3«گزينة -225
پارمنيدس معتقد بود كه شناخت حسـي بـه دليلـي خطاهـايي كـه گـاه در 

دهد، اعتبار ندارد. بـه همـين جهـت پارمنيـدس معتقـد بـود حواس رخ مي
  اشياء در ثبات و پايداري كامل هستند. حركت وجود ندارد و

جا آمده است، يعني عدم اعتقاد پارمنيدس بهعلت و معلول جا »3« ةدر گزين
به حركت، علت عدم باور او به اعتبار شناخت حسي دانسته شده است، حال 
آنكه عكس آن صحيح است، يعني عدم باور پارمنيـدس بـه اعتبـار شـناخت 

ه حركت اعتقاد نداشته باشد و اشياء را در ثبـات حسي بود كه سبب شد او ب
  و پايداري كامل بداند. 
  )61تا59هاي، صفحهمعرفت ةنگاهي به تاريخچم،لسفة يازده(ف  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »3«گزينة -226

اً وجـود معرفت فلسفي متكي بر استدلال عقلي است و بدون آن فلسفه اساس
توان صرفاً با اتكا بر تجربه يا شهود قلبي يا وحي به معرفـت ندارد؛ يعني نمي

  فلسفي رسيد.
  )63و62هايمعرفت، صفحه ة(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچ  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »2«گزينة -227

ن نظر علامه طباطبايي را قبول دارند ودر دورة معاصر، فيلسوفان مسلمان اي
معتقدند كه عقل و حس و نيز شهود و وحي هر كدام در جايگاه خود اعتبـار 

توانند ابزاري براي كسب معرفت باشـند (پـس هـر دارند و در جاي خود مي
اي كـاربرد كدام حيطة متناسب با خود دارند، نه اينكـه همـه در هـر حيطـه 

  ها يكسان و كاملاً مشترك باشد).آنهايداشته باشند يا حيطه
  ها:بررسي ساير گزينه

نهايـت نظـام فلسـفي خـود را بـر پايـة : سـهروردي كوشـيد در »1«گزينة
  شهودهاي قلبي بنا نمايد.

هـاي خـود كـه بـه تبيـين عرفـان ابسـينا در يكـي از كت ـ: ابـن»3«گزينة
ز ارتبـاط آن دهد اما اپردازد، به طور دقيق معرفت شهودي را توضيح ميمي

  گويد.هاي فلسفي سخني نميبا فلسفه و استدلال
نگاهي به شناخت: اين عبارت مربوط به ملاصدرا است. فارابي نيم»4«گزينة

  كرد.شهودي داشت؛ اما آن را در تبيين فلسفي خود وارد نمي
  )63تا61هايمعرفت، صفحه ة(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچ  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -228

اينكـه خورشـيد  ؛از نظر كانت شناخت حاصل همكاري حـس و عقـل اسـت 
اي اسـت كـه حـس در دادهشودكند و پس از آن زمين روشن ميطلوع مي

دهد و اين دستگاه ادراكي ما با اسـتفاده از اختيار دستگاه ادراكي ما قرار مي
طةكه در اختيار دارد، حكم به يك راباهيم مستقل از تجربه (مانند عليت) مف

اينكـه علـت روشـن شـدن كند. پسدو پديدة متعاقب مياينوجودي بين
زمين خورشيد است امري است كه به كمك مفاهيم دسـتگاه ادراكـي درك 

 .شودمي
:هاعلل رد ساير گزينه

رويدنباله ةدر خرافات را نتيجبيكن محصور ماندن علوم تجربي»: 1«گزينة
 .دانست نه برعكسفيلسوفان گذشته از ارسطو مي

نـه  ؛از منظر كانت شناخت حاصل همكاري حس و عقـل اسـت »: 2«گزينة
 .مفاهيم دستگاه ادراكي

اما به شناخت عقلـي  ؛دكارت مخالف با تجربه و علم تجربي نبود»: 3«گزينة
 .دادبهاي بيشتري مي

  )65 و64هايمعرفت، صفحه ةم، نگاهي به تاريخچ(فلسفة يازده  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة -229
خصوصيات اشيا و احتمالي بودن بسـياري  ةناتواني تجربه در دستيابي به هم

توانسـت قطعيـت احكـام هـا، مـيانسان ةاز نتايج تجربي و تفاوت ميان تجرب
نمـايي سبب شد كه واقعتجربي را از ميان ببرد. در هر حال چنين مشكلاتي

گرا در داخلهاي نسبيرو شود و جرياندانش تجربي، بار ديگر با اشكال روبه
 .گرايي ظهور كنندتجربه
نمايي دانش تجربي معلول عبـارات روشدن واقع هبنابراين با مشكل روبنكته:

 .پيشين است نه علت
  )66ةمعرفت، صفح ة(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچ  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »4«گزينة -230

ها هرچند كه تنها ابزار ما در شناخت اشياء حس و تجربهاز نظر پراگماتيست
توان به واقعيت اشياء رسيد. بنـابراين مـا بايـد است، اما از طريق تجربه نمي

توان حقيقت ونميتعريف خود را از درستي يك حقيقت تغيير دهيم و ديگر
شناخت را مانند گذشته يك امر ثابت و همگاني ديد كه بايد در جهان كشف 

نمايي و ميزان تطابق آن بـا واقعيـت باشـد. شود و معيار درستي آن در واقع
بلكه معيار درستي در عمل و كاربرد آن گزاره در زندگي مـا اسـت. بـه ايـن 

توانـد ادعـاي گاه كسي نمي چمعنا حقيقت ديگر يك امر همگاني نيست و هي
كس ازيقت كامـل را داشـته باشـد، زيـرا هـر دستيابي به تمام حقيقت و حق

  شود. نظرگاه خود و از دريچة زندگي عملي خود با آن مواجه مي
گرايـي صـرف و خـام و اينكـه هـر چـه پراگماتيسم را به معناي فايدهتوجه:

  نگيريد.دوست داشتيم با به نفعمان بود همان حقيقت است،
  )67معرفت، صفحة ةي به تاريخچ(فلسفة يازدهم، نگاه  

----------------------------------------------  

 

  
 )كتاب آبي(  »2«گزينة -231

ديـده » 2«كنـد، كـه در گزينـة اشـاره مـي » تناقض«صورت سؤال به رابطة
 دهيم.يت قضايا را تغيير ميدر رابطة تناقض هم كميت و هم كيفشود.مي

  )63ةصفح،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -232
دهندة دو قضية متضـاد اسـت كـه جمـع ايـن دو عبارت صورت سؤال نشان

قضيه محال اما رفع آن دو ممكن است. در رابطة تضاد اگر قضية كلي كاذب 
توانيم به صورت قطعي بگوييم كه قضية متضاد آن صادق است يـا نميباشد،

 كاذب.
  هاي موجبة كليه و سالبة كليه برقرار است.رابطة تضاد تنها ميان قضيهنكته:

  )64ةصفح،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 عليرضا نصيري)(  »1«گزينة -233
توان از صدق يك طرف به صدق طـرف ديگـر متقابل مي ةيزماني در دو قض

قضـاياي  )4و 2هـاي رسيد كه ايـن دو قضـيه متـداخل باشـند. (رد گزينـه
اند تشكيل شدهمتداخل همواره از دو قضيه كه در كميت با يكديگر متفاوت

(تأييـد  .ين همواره يك قضيه كليه و ديگري جزئيه خواهد بـودااست و بنابر
 ةجزئيـه، كـذب قضـي  ةتوان از كذب قضـيمتداخل مييقضايادر .)1 ةگزين

 ) 3 ةگيري كرد اما برعكس آن اشتباه است. (رد گزينكليه را نتيجه
توان كذب ديگـري را در تضاد بين قضايا، صرفاً از صدق يك طرف مينكته:
  گيري كرد.نتيجه

  )65و64هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

 منطق
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 )آبيكتاب(  »1«گزينة -234
هقضـياصلت. ها انسان هستند، عكس مستوي قضية اول اسبعضي خيرخواه

  صادق است. بنابراين عكس آن هم صادق است.
هـا انسـان بعضـي خيرخـواه«قضـية متناقضهيچ خيرخواهي انسان نيست،

است و چون اين قضيه كه عكـس مسـتوي قضـية اول بـود صـادق » هستند
  .ذب استااست. بنابراين متناقض آن ك

ها خيرخواه هستند، متداخل قضـية اول اسـت. قضـية اول (كـه ي انسانبعض
اياي كلي هم هست) صادق اسـت. بنـابراين متـداخل آن (كـه قضـيهقضيه

  جزئي است) صادق است. 
  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

 عليرضا نصيري)(  »2«گزينة -235
ها:ررسي گزينهب

استدلالي كه در ايـن گزينـه مطـرح شـده بـدين شـكل اسـت: »: 1«گزينه
خورند. در نتيجه بعضي از كساني كـه بعضي از دانشجويان در سلف غذا مي«

و چـون قواعـد عكـس در آن » خورنـد دانشـجو هسـتند. در سلف غـذا مـي
  درستي رعايت شده پس صحيح است.  به

غيراستاندارد است و به صورت استاندارد بايديك سور» بسياري«سورِنكته:
  استفاده شود. » بعضي«به شكل
بعضي داروهـا خوشـمزه «استدلال اين گزينه بدين شكل است: »: 2«گزينه

انـد) دارو نيستند. در نتيجه بعضي چيزهايي كـه خوشـمزه نيسـتند (بـدمزه
مسـتوي جزئيه عكس ةسالبقضيةو از آنجايي كه در آن براي يك» نيستند.

جا كردن موضـوع و است؛ همچنين به جاي صرف جابهالصدق قائل شدهلازم
پس ايهـام انعكـاس در اصل، محمول آن را نقيض كرده است!محمول قضية

  آن رخ داده است.
تـوانمـي» واند بخواند يا بنويسد.تسوادي نميهيچ بي«قضيةاز»: 3« ةگزين

»  سواد نيسـت. واند يا بنويسد بيتواند بخكسي كه ميهيچ«نتيجه گرفت كه
  گيري ايهام انعكاس رخ نداده است. و در اين نتيجه

جزئيـه بـه عنـوان عكـس  ةموجبـقضـيةگزينه نيز يكايندر»: 4« ةگزين
  باشد.كليه در نظر گرفته شده كه صحيح ميموجبةقضيةمستوي يك

  )69ةصفح،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -236
ها:بررسي گزينه

اسـت و » بعضـي الـف ب نيسـت «گفتـه شـده، قضـيةمتداخل»: 1« ةگزين
  »هر الف ب است«متناقض آن

است و متنـاقض » هيچ الف ب نيست«گفته شده،قضيةمتضاد»: 2« ةگزين
  باشد. مي »هر الف ب است«است و متداخل آن» بعضي الف ب است«آن

» هـيچ ب الـف نيسـت «مطـرح شـده در گزينـه، قضـيةعكسِ»: 3« ةگزين
ين حاصل اين گزينـه اباشد. بنابرمي» هر ب الف است«باشد و متضاد آنمي

  ها متفاوت است و جواب تست خواهد بود.با ساير گزينه
باشـد كـه مي» هيچ الف ب نيست«مطرح شده،قضيةمتناقض»: 4«گزينه

  خواهد بود.» هر الف ب است«متضاد آن
  )66تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -237
اي كـه بـا قطعيـت كاذب باشد تنها قضـيه» بعضي الف ب نيست«قضيةاگر
ين بايـد اباشد. بنـابرمي» هيچ الف ب نيست«توان حكم به كذب آن كردمي

 به اين قضيه ختم شود.اي بگرديم كه در نهايتبه دنبال گزينه
ها:بررسي گزينه

» هـر الـف ب اسـت «،»بعضـي الـف ب اسـت «قضـيةمتداخل»: 1« ةگزين
ين همـين گزينـه ااسـت. بنـابر » هيچ الـف ب نيسـت «باشد و متضاد آنمي

  جواب تست خواهد بود.
» هـيچ الـف ب نيسـت «،»بعضي الف ب نيست«قضيةمتداخل»: 2« ةگزين
  است. » الف ب استهر«باشد و متضاد آنمي
باشدمي» هيچ الف ب نيست«،»هر الف ب است«قضيةمتضاد»: 3« ةگزين

  است. » بعضي الف ب است«و متناقض آن
» بعضـي الـف ب اسـت «،»هيج الف ب نيسـت«قضيةمتناقض»: 4« ةگزين
  است.» هر الف ب است«باشد و متداخل آنمي

  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »3«گزينة -238
دو قضيه با هم رابطة تداخل دارند و در تداخل از صدق قضـية كلـي، صـدق 

 شود.جزئي آن نتيجه گرفته مي
  ها:دلايل نادرستي ساير گزينه

دو قضيه با هم رابطة تضاد دارند و در تضاد از صدق يك طـرف، »: 1«گزينة
  شود (نه برعكس).ب طرف ديگر نتيجه گرفته ميكذ

در رابطة تداخل از صدق قضية كلـي، صـدق جزئـي آن نتيجـه »: 2«گزينة
  شود (نه كذب آن).گرفته مي

شود چنـين الصدق ندارد و نميسالبة جزئيه عكس مستوي لازم»: 4«گزينة
  نتيجه گرفت.

  )68تا64هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -239
توان گفت كـه صادق باشد، آنگاه با قطعيت مي» هر الف ب است«قضيةاگر

بعضي الـف ب «متناقض و متضاد آن كاذب خواهند بود. متناقض آن قضيه،
» هـيچ الـف ب نيسـت «جزئيه است و متضاد آن ةباشد كه سالبمي» نيست
  كليه است. ةكه سالباست

  )64و63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة -240
را قضية اصل بگيريم كه صادق هـم باشـد، » هر الف غيرب است«اگر قضية

رابطة عكس مسـتوي دارد كـه »: بعضي غيرب الف است«اين قضيه با قضية
هيچ غير ب«(صادق) با قضية» بعضي غير ب الف است«است، قضيةصادق

رابطة تناقض دارد پس اين قضيه كاذب است و قضية اصـلي بـا » الف نيست
رابطة تداخل دارد پـس ايـن قضـيه صـادق » بعضي الف غير ب است«قضية
 است.

  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
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 (حميدرضا سجودي)  »3«گزينة -241
aاگر ,b ,cد، آنگـاه شـرط نسه جملـة متـوالي يـك دنبالـة هندسـي باش ـ

b ac=2:برقرار است، پس داريم  
a , , ( ) ( a ) a

a a
− −  = − −  = − +

 − =  = −

21 8 4 8 4 1 64 4 4
4 60 15

a
: , , , a ,r

a
− −  = − = = = −

−
8 1216 8 4 161 16 21

جملات دنباله  

  
na a r a ( )n

( )

−=  = − × −

= − × − = =

11 7161 8 2
1 16 116 128 128 8

  

  )77تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »1«گزينة -242
روش اول: رابطة بازگشتي داده شده، نمايش يك دنبالة هندسـي اسـت كـه 

  نسبت مشترك آن برابر است با:

ana  روش اول:  a rn n an
= −  = −  = −−

−
2 2 21 1

  

  
na a r a a ( )n

a a

−=  = −
−

 − = ×  = = −

1 221 3 1
88 4 21 1 4

  

  روش دوم:
n a a a a

a an n n a a a a
=  = −  − = −  =

= −  − =  = −  = −  = −

3 2 8 2 43 2 2 22 1 2 2 4 2 22 1 1 1
  

  )77تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة -243
  رو داريم:به شكل روبهبا توجه

  
a a

, , , , , , ,

a a r r r

r r

↓ ↓

=  =  × =  =

 =  =

1 8

3 384

7 7 7384 384 3 384 1288 1
7 72 2

     

  

3

× 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2

, , , , , , ,6 12 24 48 96 192 384

  
= + + =6 24 96   مجموع جملات دوم، چهارم و ششم126

  )85تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »4«گزينة -244
  با توجه به اطلاعات سؤال داريم:

S = aو154 a anr ...
a a an

= = = = =
−

12 3
21 2 1

  

a (( ) ) a ( )na ( r )
Sn r

− −−
=  =  =

− − −

1 14 1 11 111 2 1615 151 11 12 2

  

a a ×
 − = −  = =

×
15 15 16 15 81 12 16 2 15  

  )85تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (كورش داودي)  »1«گزينة -245
  با توجه به سؤال داريم:

a a ( a a )+ = +
1

1 2 3 42  

a a r ( a r a r ) + = +
1 2 31 1 1 12

a a r r ( a a r ) + = +
1 21 1 1 12

a a r
r r r

+ ≠
⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = =  = ±1 1 0 1 12 21 2 212

2

  

rجملات دنباله مثبت هستند، بنابراين =   قابل قبول است.2
  )77تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )فضل بهاريابوال(  »4«گزينة -246

aبا توجه به اينكه = aو31− =
3

2   داريم:5

 
a

r
a

= = = −
−

3
12 5

3 51
  

  na a r a ( )n
−−=  = − − = − × =

1 1 31 43 31 5 5 625 625  
  )77تا74هاي ه، صفحخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »3«نةگزي -247

  با توجه به اعداد داده شده داريم:

  a
a , r

a
= = = =

1 12 21 12 1
2

  

  n na a r ( )n
− −=  =

11 11024 21 2  

  n n n− − =  =  =1 11 12048 2 2 2 12  
  )77تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -248

a   a , a r
a

−= =  =
2 44 121 4 27 1

  

  r r ( ) r = =  =  =

2
1 1 1273 3 3

2 27 3 3
1

  

  
( ( ) ) ( ( ) )

S ( ( ) )
− −

= = = −
−

1 110 102 1 2 1 13 3 103 110 1 2 31 3 3

  

  )85تا74هاي ه، صفحخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة -249

  a ( r ) a ( r )
S S

r r
− × −

=  = ×
− −

6 31 11 15 56 3 1 1  

  r a ( r ) a ( r )≠⎯⎯→ − = −1 6 31 5 11 1  
  ( r )( r ) ( r ) r − + = −  + =3 3 3 31 1 5 1 1 5  

  r r =  = 33 4 4  
  )85تا74هاي  ، صفحهخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )امير زراندوز(  »1«گزينة -250

  a a r
( ) r ( ) r

a a r
=  =  =  =

527 3 3 36 1 3 3 3
28 2 2 23 1

  a a r a a=  = ×  =
3 422 1 1 12 3

  )85تا74هاي ه، صفحخطيغيرهايالگو)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  
  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -251
  نادرست است:» و د ج«يعني» 2«موارد مربوط به گزينة

هـاي اقليمـي، ج) نثر داستاني در اين دوره تنوع مضمون دارد؛ مانند داستان
  ي، كودكانه، زنانه و... .شهر

هاي شعر اينگريزي از ويژگي) ابهام در شعر معاصر پسنديده است و معنيد
  دوره است.

  )98و97هاي هصفح،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -252
  هاي نادرست:تشريح گزينه

گرايانه (اومانيسم) كه در آثار قبـل از انقـلاب وجـود تفكر انسان»: 1«ةگزين
رنـگ مشـاهده اي كـمداشت، گاهي در برخي از آثار بعد از انقلاب بـه گونـه 

  شود.مي
  مال) هستيم.نويسي (مينيشاهد داستانك» هشتاد«در دهة»: 2«گزينة
  ، مربوط به قلمروي ادبي است.اين ويژگي»: 4«گزينة

  )102و101هاي، صفحهشناسيسبك)،3لوم و فنون ادبي ((ع  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة -253
  » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن = رمل مثمن محذوف»: «2«گزينة

  )108و107هايصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -254
سروده شده و بحر آن» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«اين گزينه در وزن

 است.» رمل«
  )108و107هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 
 )ضا علويانسيدعلير(  »2«گزينة -255

 .»فعلاتـن فعلاتـن «است نـه » فعلاتن فعلن«گزينةة اول اينرواوزن مصراع
  .ستاها درست ذكر شدهوزن ساير گزينه
يابي اشعار نيمايي، همواره اختيار شاعري (ابـدال، بلنـد بـودن تذكر: در وزن
  ) را اعمال كنيد.…هجاي آخر و

  )107تا104ايهصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 )آبيكتاب(  »2«گزينة -256
هـاي و بـا نشـانه» فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«هاي اين شعر بر وزنتمام مصراع

U«هجايي U U− − − − − − −   ه شده است.رودس» −
  )107تا104هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 
 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -257

شـده اسـت و نـام بحـر سروده» مفاعيلن مفاعيلن فعولن«اين بيت، در وزن
  است.» هزج مسدس محذوف«عروضي آن،

توجه داشته باشيد كه وزن مصراع اول، با استفاده از اختيـارات شـاعري، بـه 
تغيير يافته است كه بـا بررسـي مصـراع دوم ايـن » تن فاعلنفاعلاتن فاعلا«

  است.» مفاعيلن مفاعيلن فعولن«شود كه وزن اصلي بيت،بيت، مشخص مي
  ها:وزن ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (رمل مسدس محذوف)»: 1«گزينة
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن (هزج مسدس سالم)»: 2«گزينة
 فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (رمل مثمن محذوف)فاعلاتن»: 3«گزينة

  )108و107هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة -258
  ساخته شده است. » مفاعيلن«از تكرار» 2«هاي گزينةتمام مصراع

  عيلن)ولي افسوس و صدافسوس (مفاعيلن مفا
  ز ابر تيره برقي جست (مفاعيلن مفاعيلن)

  كه قاصد را ميان ره بسوزانيد (مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن)
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  وزن اين شعر به اين صورت است: »: 1«گزينة
  هاي ما هنوز ناتمام (فاعلات فاعلات فاعلن)حرف

  كني (فاعلات فاعلن)تا نگاه مي
  لات فع)وقت رفتن است (فاع

  وزن اين شعر به اين صورت است:»: 3«گزينة
  تو نيستي كه ببيني (مفاعلن فعلاتن)

  چگونه جاي تو در زندگي سبز است (مفاعلن فعلاتن مفاعيلن)
  هنوز پنجره باز است (مفاعلن فعلاتن)

  وزن شعر چهارم به اين صورت است:»: 4«گزينة
  اعلن)من خزان جاودانه پشت ميز (فاعلات فاعلات ف

  ام شكسته در گلو (فاعلات فاعلات فاعلات فع)يك جهان ترانه
  رو (فاعلات فاعلات فاعلات فع) هام نشسته روبجوانهشعر بي

  )107تا104هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -259
شكايت شاعر»: 3«عبارت شعري صورت سؤال و بيت گزينةمفهوم مشترك

بخشيدانستن تلاش خود براي آگاهيزدگي مردم و بيهودهاز غفلت و خواب
  به افراد جامعه

  مفاهيم ساير ابيات:
هاي ناآگاه در عالم و رنج كشيدن اهـل بصـيرت خبري انسانبي»: 1«گزينة

  در زندان دنيا
  پذيري با سپري شدن عمرتوصيه به عبرت»: 2«گزينة
  هاي معشوقتوصيف زيبايي»: 4«گزينة

  )104صفحة،فهومم)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 )بيآتابك(  »3«گزينة -260
امـا در  ؛به معشوق زميني اشاره شده اسـت» 4و 1،2«هايدر ابيات گزينه

  مقصود از دوست، خداوند، يعني معشوق آسماني است.» 3«بيت گزينة
  )97ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 (نگار غلامي)  »4«گزينة -261
از نظر مخالفان قشربندي، مالكيت خصوصي موجب برقراري روابـط ظالمانـه 

  ميان افراد و در نتيجه، نابرابري اجتماعي شده است.
  )72و71هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3ي (شناس(جامعه  

----------------------------------------------  
 (نگار غلامي)  »2«گزينة -262

كننده اسـت رويكرد اول، ليبراليستي است و معتقد است كه بازار آزاد تعيين
و هيچ كنترلـي نبايـد در بـازار وجـود داشـته باشـد. رويكـرد دوم، رويكـرد 

و عـدم وجـود مالكيـت ي است و معتقـد بـه كنتـرل مطلـق بـازار كمونيست
  است.خصوصي

 حوزة رقابت مربوط به رويكرد ليبرالي است.
  )78تا74هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (نگار غلامي)  »1«گزينة -263

 اشكالات رويكرد دوم:
رود؛ زيرا ايـن امـر سـبب رقابت از بين مي ةانگيز ،ذف مالكيت خصوصيبا ح
 شود تلاش و شايستگي افراد كوشا و توانمند ناديده گرفته شود.مي

 ةشود اما به دليل اينكه انگيزها يكسان ميشروع رقابت ةنقط ،در اين رويكرد
 گردد.رود، راه پيشرفت مادي مسدود ميرقابت از بين مي

  )76)، نابرابري اجتماعي، صفحة3ناسي (ش(جامعه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -264
تجـويز وموجـودوضـعيتنقـدانتقـادي،شناسـيجامعـههـدفتـرينمهم
  مطلوب است.وضعيتبهرسيدنبرايهاييحل راه

بـرتأكيـديري،تفسـشناسـيجامعـه وانتقاديشناسيجامعهاشتراكوجه
  اجتماعي است.جهانساختندرافرادخلاقيت وتوانايي
تجـويزي وهاي انتقاديگزارهشناسي، سبب شدجامعهدرتبيينيرويكردغلبة

  .شوندقلمدادغيرعلمي واجتماعيعلومازخارجهاارزشدربارةداورييا
  )83تا79هاي)، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة -265
  همانندسازي←كشي در كامبوج توسط خمرهاي سرخنسل

  سياست هويت  ←جنبش سبك زندگي
  الگوي تعارف←الگوي مطلوب قرآن

  )91تا89هاي)، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

 (پيروز وجان)  »4«گزينة -266
 1هـاي گزينـهرد←قطعاً فرود آورده شدند (فعل مجهول است»: نزُلَّ تنَزيلاً«
؛ مفعول مطلق تأكيدي آمده است كه قيد تأكيد بايد در ترجمه، قبل از فعل3و

كنـد، نـه بيايد، نه در اول جمله، چون مفعول مطلق تأكيدي فعل را تأكيد مـي
  )2 ة: فرشتگان (رد گزين»الملائكةَ) / «3و 2هايرد گزينه←كل جمله را

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 درويشعلي ابراهيمي)(  »2«گزينة -267
»تعـادل، »: التـوازن«آيـد / وجود مـيپذيرد، بهشود، صورت ميحاصل مي»: يتم

ها) ي به هم پيوسته (رد ساير گزينهوجود روابط»: متداخلةوجود علاقات«توازن / 
محيط زيسـت (رد در اين»: البيئةفي هذه«موجودات زنده/ »: الحيةالكائنات/ «

  ها)(مفعول مطلق تأكيدي) قطعاً، واقعاً (رد ساير گزينه»: تماً) / «1گزينة
  (ترجمه)  

 درويشعلي ابراهيمي)(  »4«گزينة -268
»: كيف يستطيع) / «3و 1هايشروع به انديشيدن كردم (رد گزينه»: بدأت أفُكرّ«

طوالَ الليّل و«بت كند / مراق»: أن يراقب) / «3و 2هايتواند (رد گزينهچگونه مي
ــار ــول شــب و روز/ »: النهّ ــت«در ط ــه»: فهم ــدم (رد گزين ــايفهمي ) / 3و 1ه

  ) 3و 1هايكنند (رد گزينهبه او كمك مي»: تسُاعده«جغدها / »: البومات«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 محمدعلي كاظمي نصرآبادي)(  »1«گزينة -269
» گيـرددر معـرض خـوردن قـرار مـيتتعرّض للأكـل: «و» مزرعه :عةالمزر«

  صحيح است.
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 درويشعلي ابراهيمي)(  »2«گزينة -270
كـار ) / «4و 1هايسنوات، أعواماً (رد گزينه»: هاسال«العم تُم / »: عمو تُم«

فـي مـزارع »: در مزارع پنبه«ها) / ساير گزينهيشتغلُ (رد…كان»: كردمي
»: ايالات«ها) / في كثير (رد ساير گزينه»: در بسياري) / «4القطُن (رد گزينة

  )4و 1هايكانَ يظلم (رد گزينه»: شدبه او ظلم مي«الولايات/ 
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ظمي نصرآبادي)محمدعلي كا(  »3«گزينة -271
» هيچ فقري مانند ناداني و هيچ ميراثي مثل ادب نيست«ال گفتهؤصورت س

  مفهومي ندارد.تناسب )شان ادب ندارندها در زندگينادان(كه با اين گزينه
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »3«گزينة -272
  ها:تشريح ساير گزينه

نادرست است،» ثلاثي مزيد«ثلاثي مجرد است و» ظنَنَت«فعل»: 1«ينةگز
  باشد. نمي» معرب«است و» مبني«همچنين اين فعل

  مفرد است و جمع نيست.  » طعام«واژة»: 2«گزينة
  را ندارد. » حال«نقش» مجفُو«واژه»: 4«گزينة

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )سيده محيا مؤمني(  »1«گزينة -273
 هستند. »1« ةشكل صحيح كلمات در گزين» البضائع« و» تَرتبَِطُ«

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة -274
نيامده باشـد. » مفعول مطلق«خواهد كه در آناي را ميصورت سؤال گزينه

جنسِ فعلِاصلاً مصدرِ هم» بعيداً«مفعول مطلق نيامده است؛» 3«گزينةدر
  قبل از خود نيست تا مفعول مطلق باشد.

  ها:بررسي ساير گزينه
است؛ مفعول مطلـق » أكرمت«كه مصدر منصوب فعل» إكراماً»: «1«گزينة

  آمده است.» صفت (بالغاً)«نوعي (بياني) است؛ چون پس از آن
اسـت؛ مفعـول مطلـق » أدب«كه مصدر منصوب فعـل » تأديباً«»: 2 «گزينة

)«نوعي (بياني) است؛ چون پس از آن   آمده است.» صفت (جميلاً
اسـت؛ مفعـول مطلـق » رغـب«كه مصدر منصوب فعل» رغبةً»: «4 «گزينة

  آمده است.)» كثيرةًصفت («نوعي (بياني) است؛ چون پس از آن
  (مفعول مطلق)  

 )3شناسي (جامعه

 )3عربي زبان قرآن (
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 ان)(پيروز وج  »1«گزينة -275
مفعول مطلق تأكيدي (در اين جمله فقط يك تأكيـد بـراي فعـل »: حضُوراً«

  وجود دارد)
  ها:تشريح ساير گزينه

تأكيـد بـراي كـلّ جملـه »: إنَّ«مفعول مطلق تأكيـدي / »: تمَتعّاً»: «2«گزينة
  (پس در اين عبارت دو تأكيد وجود داشته و فقط يك كلمه تأكيد نشده است.)

لُ«مفعـول مطلـق نـوعي (چـون »: ديماًتقَ»: «3«گزينة صـفت بـراي » يقبـ
  باشد، پس تأكيد وجود ندارد.)مي» تقديماً«

اسم فاعـل اسـت نـه مصـدر.  »ةًمساعد(«: خبر كانت»ةًمساعد»: «4«گزينة
  پس در اين گزينه هم تأكيد وجود ندارد.)

  (مفعول مطلق)  
----------------------------------------------  

  
  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -276
اگــر شـــكوفايي علـــم در جامعـــه را بـــه يــك درخـــت تشــبيه كنـــيم، اولـــين و

خيز اسـت كـه در ايـن مثـال ترين شرط وجود آن، يك زمين حاصلاساسي
تـرين ين حيـات عقلـي اولـين و اصـلياباشد. بنـابرمي» حيات عقلي«همان

 جمله فلسفه وجود دارد. ازرشد هر علمي،شرطي است كه براي
اند كه حيات عقلي مسلمانان با ظهور اسـلام آغـاز مورخانِ علم گزارش كرده

گيري ازگشت و اين حيات عقلي به دست پيامبر اكرم و قرآن كريم و با بهره
يناريـزي شـد. بنـابر هايي بديع در راستاي دعوت به تفكر و تعقل، پايهروش

  مسلمانان حاصل دعوت پيامبر و قرآن به تعقل است.  ةامعحيات عقلي ج
ساير دلايل رشد فلسفه، همگي از آثار همين حيات عقلي هستند. مثلاً اينكه

مباحث اعتقادي گسترش بيابد يا مسـلمانان مشـتاق فراگيـري علـوم سـاير 
تـوان ين مـياهاي حيات عقلي هستند. بنـابرها باشند، همگي از پيامدتمدن

ترين علت رشد فلسـفه در جهـان اسـلام، دعـوت قـرآن و  ايريشهگفت كه
 پيامبر به تعقل است.

  )73و72هاي، صفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام،دوازدهم ة(فلسف  
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة -277
جامعـه وابسـته اسـت و بـه از نظر فارابي سعادت و كمال انسان به زندگي او در

همين جهت هدف اصلي جامعه بايد سعادت انسان در دنيـا و آخـرت باشـد. بـر 
ها از نظر او شـهري اسـت كـه مـردم آن بـه امـوري همين اساس بهترين مدينه

را بـه سـوي سـعادت مدينه ةاند كه مجموعستهامشغول هستند و به فضايلي آر
ين تفـاوت ااسـت. بنـابر » فاضـله ةمدينـ«ياي از نظر فاراببرد و چنين جامعهمي
 راستا بودن آن با سعادت انسان است.ها و اجتماعات، همفاضله با ساير شهر ةمدين

ها:گزينهسايربررسي
گذار حكمت مشـاء فارابي يك فيلسوف مشائي است و اساساً پايه»: 1«گزينة

لـم اول لقـب در عالم اسلام است و به همين جهت او را بعد از ارسطو كه مع
 ةوي در بـاب فلسـف  ةاند. امـا بـا ايـن وجـود نظري ـدارد، معلم دوم نام نهاده

  سياسي نزديك به نظر افلاطون است نه ارسطو.
فارابي هرگز مشاغل سياسي را نپذيرفت و با اهل سياست معاشرت»: 2«گزينة

  سياست بسيار انديشيد و آثاري در اين زمينه نوشت. ةنداشت. اما دربار
بالطبع بودن انسان اولين مبناي فارابي در ورود به مباحـث مدني»: 3«نةگزي

سياسي است. مدني بالطبع بودن انسان به ايـن معناسـت  ةاجتماعي و فلسف
كه انسان بر حسب فطرت و طبع خود به جامعه گرايش دارد و مي

 
خواهد بـا 
همنوعان خويش زندگي كند. البته ايـن موضـوع بـدين معنـا نيسـت كـه او

  مجبور است در اجتماع زندگي كند.
  )77تا75هاي(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -278
طبيعت بـا مـاوراء طبيعـت و خـدا در كنـار  ةسينا، تأمل در رابطاز نظر ابن«

رهـا عبـو ها، دانشمند و محقق را از ظاهر پديدهتحقيق در روابط ميان پديده
ها را به خضوع و خشيت در برابر حـق رساند؛ آنها ميدهد و به باطن آنمي
هـاي ين اگر فردي علاوه بـر بررسـي روابـط ميـان پديـدهابنابر» رساند...مي

خـدا را نيـز در نظـر وها با ماوراء طبيعـت طبيعي (علوم طبيعي) ارتباط آن
هـا بـه بطـن آنخواهـد يافـت و   بگيرد و مطالعه كند، به عمق مطالب دست

 رسيد.ه خشوع و خشيت در برابر حق خواهدخواهد رسيد و آنگاه ب
هـاي ها بايـد هـم بـه روابـط خـود پديـدهبراي رسيدن به بطن پديدهنكته:

يناطبيعت را بررسي كرد. بنابرها با ماوراءطبيعي توجه كرد و هم ارتباط آن
  سينا خواهد بود.ر ابناينكه يكي از اين دو عامل را رها كنيم، برخلاف نظ

  )81 و80هاي، صفحهدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -279
امـا در  ،كردگزاري ميسينا احترام قائل بود و از او سپاسسهروردي براي ابن

 ـعين حال مي اسـتدلالي  ةه فلسـفكوشد با اضـافه كـردن كشـف و شـهود ب
استدلالكوشد آنچه را بافيلسوف اشراقي ميسينا آن را به كمال برساند. ابن

دل برساند و آنچه را شهود كرد با استدلال بـه  ةعقلي به دست آورده به ذائق
سـينا و سـهروردي در ارتبـاط ميـان ين تفاوت ابناديگران منتقل كند. بنابر

 شهود و عقل است. 
  ها: ينهبررسي ساير گز

سينا نيـز در كتـاب اشـارات و تنبيهـات خـود بخشـي را بـه ابن»: 1«گزينة
توضيح و تبيين عرفان و شهود اختصاص داده اما در مورد ارتباط ميان شهود 

  و فلسفه چيزي نگفته است. 
هايي برسدتواند به شناختتنهايي نيز ميواضح است كه عقل به»: 2«گزينة

گونـه ضوع نيست. مـثلاً عقـل بـدون دخالـت هـيچو سهروردي منكر اين مو
  متناقض محال است.  ةتواند بفهمد كه اجتماع دو قضيشهودي مي

سهروردي در مكتب خود هم از حكمت مشاء متأثر بوده و هم از»: 4«گزينة
  ثير پذيرفته است. أحكيمان ايران پيش از باستان ت ةانديش

  )84و83هاي، صفحهدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -280
 دسته هستند: جويندگان معرفت از نظر سهروردي چهار
  .اند و جوياي آن هستنداول) كساني كه تازه شوق معرفت يافته

اند امـا از ذوق و عرفـان استدلالي به كمال رسيده ةدوم) كساني كه در فلسف
  .اندبهره يب

  .استدلالي غافلند ةپردازند و از فلسفسوم) كساني كه فقط به شهود مي
  .در اشراق و عرفانهماند وچهارم) كساني كه هم در صور برهاني به كمال رسيده

استدلالي اسـتاد هسـتند، هـم  ةل كساني كه در فلسفؤابا توجه به صورت س
رم (چـون ذكـر نشـده كـه آيـا دوم باشند و هم چها ةتوانند مصداق دستمي

) اما از طرفـي 4و 2هاييا خير) (رد گزينههستندتوجهنسبت به عرفان بي
سوم باشـند.  ةتوانند مصداق دستپردازد فقط ميكسي كه صرفاً به شهود مي

  )2و 1هاي(رد گزينه
  )85ة، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  

 دوازدهمفلسفة




